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ВСТУП

Практикум і самостійні завдання з навчальної дисципліни «Менеджмент» включає ділові ігри, виробничі ситуації, задачі і тести, а також завдання для самостійної роботи відповідно до робочої програми навчальної дисципліни «Менеджмент» для формування у студентів практичних знань та навичок розв'язання проблем менеджменту організацій.

У результаті використання даного практикуму з навчальної дисци-пліни «Менеджмент» студенти здобудуть компетенції в:

побудові системи менеджменту організації, розробці складу основ-них функцій менеджменту: планування, організації, мотивації та контролю;

визначенні і розробці важливих стратегічних цілей та альтернатив менеджменту;

оцінюванні й аналізі рівня менеджменту організації;

розробці моделі стратегії та альтернативи зростання розвитку орга-нізацій;

проведенні оцінки економічної ефективності менеджменту та діяльності менеджерів;

розробці функції управління та проектуванні керуючих і керованих підсистем організації;

розробці виробничих процесів і визначенні їх структури й тривалості циклу;

реалізації управлінських рішень;

виконанні розрахунків резервів зростання продуктивності праці та зниження собівартості продукції;

проектуванні та реінжинірингу менеджменту організацій; розробці порад менеджерам з організації їх роботи та досягнення успіху;

організації ефективної діяльності менеджерів.
Модуль 1. ЕЛЕМЕНТИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ
Тема 1. ПОНЯТТЯ І СУТНІСТЬ МЕНЕДЖМЕНТУ
Завдання 1. Тест на відповідність індивідуальних 
особливостей людини професії менеджера

Дайте відповідь на запитання та визначте, наскільки з них ви відповіли позитивно.

1. Чи є у вас бажання розпочати свою справу і стати підприємцем, щоб працювати на себе, не зважаючи на час, вихідні дні?

Так, ні.
2. Чи маєте ви необхідну енергію і сили для рішучих дій у будь-яких несподіваних життєвих перемінах?

Так, ні.
3. Чи згодні ви взяти участь в угоді, коли у вас немає достатньої ясності і визначеності, а виграш, можливо, буде великим?

Так, ні.
4. Чи відмовитесь ви від гарантованої роботи з середнім заробіт-ком, якщо вам запропонують менш надійну, але більш дохідну?

Так, ні.
5. Любите ви нові ідеї і концепції, при тому дуже несподівані та маловідомі?

Так, ні.
6. Володієте здібностями постійно пропонувати оригінальні ідеї, реалізація яких забезпечує прибуток?

Так, ні.
7. Бажаєте випробовувати себе в дуже ризикованих ситуаціях?

Так, ні.
8. Чи здібні ви приймати суперечну угоду на суму, якої в даний момент у вас немає?

Так, ні.
9. Зможете ви відмовитися від малопривабливої посади, якщо немає гарантії, що може бути інша, більш оплачувана?

Так, ні.
10. Запропонуєте нові ідеї, якщо реакція на них вашого керівництва не визначена?

Так, ні.
11. У вас незалежний характер?

Так, ні.
12. Чи любите ви гострі відчуття, які можуть викликати знервованість?

Так, ні.
13. Подобається вам робота, пов'язана з багатьма разовими і тривалими поїздками?

Так, ні.
14. Якби вам довелося грати в азартні ігри, чи ризикували б на значних ставках?

Так, ні.
15. Чи до вподоби вам різкі життєві зміни?

Так, ні.
Підрахуйте, скільки ви одержали позитивних відповідей і разом з викладачем зробіть висновок.

Завдання 2. Тест на відповідність здоров'я людини 
професії менеджера
1. Чи переживаєте ви від неприємностей довгий час? 

Так, часто, інколи, ні.

2. Чи багато часу ви приділяєте собі на протязі доби? 

Більше години, менше години, ні хвилини.

3. Чи перебиваєте ви співрозмовника, який пояснює вам дуже докладно?

Так, часто, інколи, ніколи.

4. Чи завжди ви поспішаєте? 

Так, часто, інколи, ніколи.

5. Чи є для вас складністю звернутися до будь-кого за проханням про допомогу?

Так, залежить від обставин, дуже рідко, ні.

6. Чи думаєте ви про свої проблеми під час відпочинку? 

Дуже часто, інколи, ні.
7. Якщо в колеги щось не виходить, чи є у вас бажання виконати це замість нього?

Так, часто, інколи, ні.

8. Чи складно вам відмовитися від улюбленої справи? 

Так, часто, інколи, рідко, ні.

9. Чи виконуєте ви кілька справ одночасно? 

Так, часто, інколи, рідко, ні.

10. Чи бувають випадки, коли під час бесіди ви не слухаєте спів- розмовника?

Дуже часто, часто, буває, ніколи.

11. Чи часто ви думаєте про те, що деякі люди розмовляють про дуже нудні та непотрібні речі?

Дуже часто, нерідко, інколи, ніколи.

12. Чи нервуєте ви, коли доводиться стояти в черзі? 

Дуже часто, часто, дуже рідко, ні.

13. Чи подобається вам давати пораду іншим?

Так, як правило, інколи, ні.

14. Чи часто ви вагаєтесь перед тим, як прийняти рішення?

Завжди, дуже часто, часто, ніколи.

15. Чи дуже швидко ви розмовляєте? 

Так, поспішно, спокійно.

Підсумуйте і результати узгодьте з викладачем.

Завдання 1

Визначте та сформулюйте склад компетенцій менеджерів. Результати оформити в табл. 1.

Таблиця 1

Компетенції менеджерів

	Якості менеджерів
	Необхідні здібності

менеджерів
	Загальні та професійні уміння

і навички

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Завдання 2

Важливе місце в діяльності менеджерів займають ролі, які вони виконують у процесі управління організацією (підприємством). Наведіть характеристику найважливіших десяти ролей менеджерів та оформіть у табл.. 2.

Таблиця 2

Головні ролі, які виконують менеджери

	   №
  з/п
	      Роль
	  Зміст та описання ролі
	Характер діяльності

	   1
	
	
	

	   2
	
	
	

	   3
	
	
	

	   4
	
	
	

	   5
	
	
	

	   6
	
	
	

	   7
	
	
	

	   8
	
	
	

	   9
	
	
	

	  10
	
	
	


Завдання 3

Дайте характеристику різних видів менеджменту. Результати оформіть у табл. 3.

Таблиця 3
Види менеджменту та їх характеристика

	Виробничий
	Інноваційний
	Фінансовий
	Проектний
	Міжнародний

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Завдання 4

Складіть порівняльну таблицю розвитку наукових шкіл менеджменту. Результати представити в табл. 4.
Таблиця 4
Характеристика наукових цілей управління

	Наукова школа
	Період дії
	Уявлення про  об'єкт управління
	Головна складова частина об'єкта управління
	Внесок школи в розвиток теорії 
та практики управління
	Критерій оцінки результативності управління

	Наукового управління
	
	
	
	
	

	Адміністративного управління
	
	
	
	
	

	Людських відношень
	
	
	
	
	

	Кількісна
	
	
	
	
	

	Процесна
	
	
	
	
	

	Емпірична
	
	
	
	
	

	Соціальних систем
	
	
	
	
	

	Системна
	
	
	
	
	

	Ситуаційна
	
	
	
	
	


Завдання 5

На дільниці шість взаємозамінюючих робочих місць, режим роботи: одна зміна – 8 годин. За три робочих дні необхідно виконати 20 різних робіт. Їх трудомісткість наведена в табл. 5. На одному робочому місці можна починати виконувати роботу в одній зміні, а закінчувати в іншій.

Необхідно побудувати графік виконання робіт протягом трьох змін без простоїв робочих місць.

Таблиця 5
Вихідні дані

	№

роботи
	Трудомісткість роботи, хв.
	№ роботи
	Трудомісткість роботи, хв.

	1
	2
	3
	4

	1
	     6,0
	11
	8,0

	2
	     8,0
	12
	         10,0

	     3
	           7,0
	      13
	       9,0

	         4
	           7,0
	      14
	       9,0


Закінчення табл. 5
	         1
	             2
	       3
	        4

	     5
	           6,0
	      15
	       9,0

	     6
	           4,0
	      16
	       8,0

	     7
	          10,0
	      17
	       4,0

	     8
	           8,0
	      18
	       6,0

	     9
	           3,0
	      19
	       8,0

	    10
	           7,0
	      20
	       7,0


Завдання 6
Складіть порівняльну таблицю основних ознак моделей менеджменту. Результати внесіть у табл. 6.

Таблиця 6
Характерні ознаки моделей менеджменту

	Американська

модель
	Японська

модель
	Європейська

модель
	Українська

модель

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	
	
	
	


Завдання 7
Сформулюйте основні напрямки розвитку менеджменту в Україні.
Завдання 8
Необхідно розробити:

1) блок-схему принципів менеджменту підприємства;
2) охарактеризувати кожний принцип, розкрити їх роль у забезпе-ченні успішного менеджменту підприємства;

3) блок-схему процесу моделювання менеджменту;

4) рекомендації використання принципів на підприємствах України.

Тема 2. РОЗВИТОК НАУКИ УПРАВЛІННЯ

Завдання 1
Наукові школи менеджменту внесли значний вклад у теорію та практику управління, організації виробництва та праці.

Необхідно дати характеристику результатів розробки питань ме-неджменту найбільше відомим науковим школам. Результати оформити в табл. 7.
Таблиця 7
Розвиток науковими школами теорії та практики менеджменту

	Наукова школа
	Внесок у теорію та практику менеджменту
	Критерії оцінки результативності

управління

	Наукового управління
	
	

	Адміністративного управління
	
	

	Людських відношень
	
	

	Кількісна
	
	

	Процесна
	
	

	Емпірична
	
	

	Соціальних систем
	
	

	Системна
	
	

	Ситуаційна
	
	


Завдання 2

Дайте характеристику наукових підходів у менеджменті. Результати оформіть у табл. 8.

Таблиця 8
Характеристика наукових підходів менеджменту

	Науковий підхід
	Характеристика наукових підходів

менеджменту

	Системний
	

	Комплексний
	

	Інтеграційний
	

	Маркетинговий
	

	Функціональний
	

	Динамічний
	

	Процесний
	

	Нормативний
	

	Кількісний
	

	Адміністративний
	

	Поведіковий
	

	Ситуаційний
	


Завдання З

Продуктивність праці на складальних операціях машинобудівельних підприємств залежить від тривалості операцій, досвіду та часу роботи робітників на таких роботах.

Необхідно визначити, до якого рівня доцільно розділяти виробничий процес для того, щоб середньорічна продуктивність праці була найбільшою. Вихідні дані в табл. 9.

Таблиця 9
Дані для розрахунків

	Тривалість операцій, хв.
	   1
	   5
	  10
	  20
	  30
	  60

	Індекс продуктивності праці


	Молодих робітників після школи
	1,0
	0,95
	0,9
	0,8
	0,65
	0,40

	
	Робітників після технічного училища
	1,0
	0,98
	0,95
	0,9
	0,80
	0,70

	Час необхідний для освоювання

операцій, місяців
	Молодих робітників після школи
	0,5
	1,0
	3,0
	6,0
	12,0
	18,0

	
	Робітників після технічного училища
	0,25
	0,5
	1,0
	2,0
	3,0
	4,0

	Стаж роботи, років
	Молодих робітників після школи
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	Робітників після технічного училища
	1
	1,5
	2
	3
	4
	8


Завдання 4
У бригаді працює 10 робітників. Індекс продуктивності праці в них різний (табл. 10). Оплата їх праці почасова і вони одержують однакову заробітну плату. Реальна продуктивність праці 5–10 робітників не перевищує 1,0. Визначити, як підвищиться продуктивність праці в бригаді при переведенні робітників на відрядну систему оплати праці.

Таблиця 10
Індекси продуктивності праці

	Робітники
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	  10

	Індекс можливої продуктивності праці
	0,8
	0,9
	0,95
	1,0
	1,05
	1,10
	1,15
	1,25
	1,30
	1,4


Завдання 5

Необхідно:

1. Розробити склад організаційних форм участі працівників акціонерного товариства в управлінні.

2. Дати характеристику та призначення управлінським групам і бригадам на різних рівнях управління.

3. Запропонувати заходи удосконалення колективного управління та виробничої демократії в умовах України на підприємствах і в акціонерних товариствах.

Тема 3. ОСНОВИ ТЕОРІЇ ПРИЙНЯТТЯ 
УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Завдання 1

На машинобудівному підприємстві з випуску електродвигунів виникли труднощі з реалізацією продукції, виробництво якої продовжується вже кілька років.

Проведені маркетингові дослідження свідчать про необхідність оновлення номенклатури продукції та вживання заходів зниження собівартості продукції. На цій основі треба сформувати стабільний план виробництва для забезпечення рентабельного виробництва нових виробів, реалізація яких на ринку забезпечувала б можливості одержання максимального прибутку.

Необхідно:

1) розробити процес управління функцією прогнозування та техніко-економічного планування діяльності підприємства;

2) розробити склад операцій процесу управління на кожній стадії та етапі процесу управління;

3) побудувати графік сумісного та паралельного виконання операцій та стадій процесу управління;

4) розробити структуру тривалості управлінського циклу;

5) запропонувати заходи скорочення тривалості управлінського циклу;

6) розкрити зміст основних напрямків удосконалення процесу управління підприємствами в Україні.

Завдання 2

Дайте відповіді на такі питання:

1. Поняття, призначення, види та характеристика рішень.

2. Сформулюйте основні напрямки теорії управлінських рішень.

3. За якими ознаками класифікуються управлінські рішення і їх види?

4. Вимоги та властивості управлінських рішень.

5. Умови прийняття управлінських рішень.

6. Чинники, які визначають якість управлінських рішень.

7. Процес прийняття рішень і характеристика його стадій.

8. Управлінський цикл і його структура.

9. Охарактеризуйте концепцію прийняття рішень.

10. Які методи використовуються для обґрунтування управлінських рішень?

11. Дайте характеристику наукових підходів вибору найкращих варіантів управлінських рішень.

12. Організація реалізації управлінських рішень.

13. Охарактеризуйте систему підтримки прийняття рішень на підприємстві.

14. Запропонуйте заходи вдосконалення методів прийняття управ-лінських рішень на підприємствах України.

Завдання 3

Розробити три варіанти управлінських рішень вирішення наступної виробничої ситуації.

Умова. Підприємство випускає виріб А. Маркетингові дослідження показали можливість збільшити обсяг продажу на ринку. Керівництво підприємства почало шукати шляхи збільшення  випуску товарної продукції з виробу А. Намітилось три варіанти за рахунок: 

1) удосконалення технології;
2) переходу на поточний метод організації виробництва;

3) удосконалення системи забезпечення та обслуговування вироб-ництва, організації праці, укріплення дисципліни та іншого, що дозволяє скоротити простої, втрати робочого часу.

Необхідна інформація: режим роботи двозмінний. 
Для першого варіанта. Продуктивність підприємства у випуску виробу А до упровадження нової технології: за зміну – 10 виробів. Продуктивність підприємства після упровадження нової технології – 12 виробів за зміну. Витрати на придбання нового устаткування – 600 тис. грн.

Для другого варіанта. Від упровадження потокової лінії виготов-лення виробу А трудомісткість скоротилася з 6 до 5 годин. Витрати на організацію потокової лінії склали 300 тис. грн.

Для третього варіанта. Внутрішні витрати часу за зміну склали 42 хвилини, погодинно продуктивність у випуску виробів – 2 шт. 

Необхідно:

1) провести розрахунки приросту випуску виробу А при кожному варіанті;

2) провести порівняння варіантів;

3) вибрати оптимальний;

4) скласти схему вирішення виробничої ситуації в кожному варіанті. Усі дії прийняття управлінських рішень звести в табл. 11.

Таблиця 11
Схема рішення виробничої ситуації

	Завдання (варіант)
	Ланки управління та працівники, які беруть участь у розробці рішень
	Перелік документів, які розробляють
	Форма

прийняття

рішень
	Виконавці реалізації рішень

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Виробнича ситуація

Таблиця 12
Ефективність альтернатив

	Альтернативи
	Можливі майбутні умови

	
	I
	II
	III
	IV

	
	Прибуток, млн грн

	1
	5
	6
	7
	8

	2
	4
	5,5
	7,5
	10

	3
	10
	8
	7
	3

	4
	8
	7
	11
	4


Необхідно виконати наступні завдання:

Завдання 1: Прийняти рішення в умовах невизначеності. Використати метод Максимік (максимум з мінімуму).

Завдання 3: Прийняти рішення в умовах невизначеності. Використати метод Максимакс (максимум з максимумів).

Завдання 3: Прийняти рішення в умовах невизначеності. Використати метод Лакласа (найкращий з середніх).

Завдання 4: Прийняти рішення в умовах невизначеності. Використати метод Мінімакс (найменший).

Завдання 5: Прийняти рішення в умовах впевненості. 

Завдання 6: Прийняти рішення в умовах ризику. Використати метод запропонованої грошової вартості.

Завдання 7: Визначити запропоновану вартість точної інформації.

Завдання 8: Прийняти рішення за допомогою стратегії сумування рангів.

Завдання 9: Прийняти рішення за допомогою стратегії мінімалізації. 

Завдання 4: Максимальне значення з усіх мінімальних (за кожною альтернативою).
Таблиця 13
Мінімальне значення

	Альтернативи
	Мінімальне значення

	1
	5

	2
	4

	3
	3

	4
	4


Максимальне значення – 1 альтернатива (5). Приймаємо 1 альтернативу.
Завдання 5: Максимальне значення зі всіх максимальних.
Таблиця 14
Максимальне значення

	Альтернативи
	Значення

	1
	8

	2
	10

	3
	10

	4
	11


Максимальне значення – 4 альтернатива (11). Приймаємо 4 альтернативу.

Завдання 6: Велике значення з середніх значень за альтернативами.

СЕМІНАР

ТЕМА. ОСНОВИ ТЕОРІЇ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ
1. Делегування.
2. Повноваження.
3. Організаційні повноваження.
4. Межі повноважень. Ризик.
5. Лінійні й апаратні повноваження.
6. Єдиноначальність і норми керованості.
7. Причини відмовлення від повноважень або небажання їх передавати.

Тема 4. МЕТОДИ ОБҐРУНТУВАННЯ 
УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Завдання 1

Характеристика та призначення методів управління

Дайте відповідь на такі запитання:

1. Що повинні забезпечувати методи управління?

2. Які умови діяльності підприємства створюються за допомогою методів управління?

3. Які принципи і функції менеджменту реалізуються шляхом вико-ристання методів управління?

4. Що є базою методів управління?

5. Які види методів управління використовуються на підприємствах?

6. Перелічіть і розкрийте класифікаційні та мотиваційні характеристики кожного виду методів управління підприємством.

7. Які процедури включає механізм вибору того чи іншого методу управління?

8. За якими основними напрямками повинні вдосконалюватися методи управління на підприємствах України?

9. В якому напрямку діють різні види методів управління на резуль-тати діяльності підприємства?

10. Сформулюйте чинники, які визначають ефективність і якість управління підприємством.
11. Проведіть групування цих чинників і охарактеризуйте їх.

Завдання 2
Організаційно-розпорядчі методи управління

Дайте відповіді на такі запитання:

1. Поняття організаційно-розпорядчих методів управління.

2. Які види дій використовуються за цих методів управління?

3. Дайте характеристику понять регламентування, нормування та інструктування, які використовуються для адаптаційно-стабілізаційних дій у колективі.

4. Наведіть характерні ознаки розпорядчих і дисциплінарних дій в управлінні.

5. Що забезпечують організаційно-розпорядчі методи управління?
Завдання 3

Економічні методи управління

Дайте відповідь на такі запитання:

1. Поняття економічних методів управління.

2. Призначення економічних методів управління.

3. Перерахуйте та охарактеризуйте основні важелі механізму рин-кового господарювання підприємства з допомогою економічних методів управління.

4. Поняття, призначення та принципи організації комерційного роз-рахунку.

5. Які види комерційного розрахунку використовуються на підпри-ємствах України?

6. Сформулюйте основні напрямки удосконалення економічних методів управління для досягнення високих кінцевих результатів діяльності підприємств України.

Завдання 4

Соціально-психологічні методи управління

Дайте відповідь на такі запитання:

1. Поняття та призначення соціально-психологічних методів управління.

2. Які завдання підприємства можна вирішувати за допомогою соціально-психологічних методів управління?

3. На яких науках базуються ці методи?
4. Запропонуйте кілька заходів використання соціально-психологічних методів управління на підприємствах України.

Завдання 5

Резерви продуктивності праці підприємства

Виробнича ситуація.

Підприємство спеціалізовано на випуск дизелів-двигунів. У 2001 році товарна продукція дорівнює 7 546 000 грн. Чисельність персоналу – 850 осіб, у тому числі 60 % – основні робітники, 30 % – допоміжні та обслуговуючі робітники, 10 % – керівники та спеціалісти. Підприємство працює у дві зміни на п'ятиденному тижні, середня тривалість робочого дня – 7,6 годин.

На 2002 рік з'явилася можливість збільшити обсяг виробництва і реалізації на 13,5 % та підвищити середню тривалість робочого дня до 7,89 години.

Необхідно: 

1. Розрахувати показники продуктивності праці у 2001 році та на 2002 рік:

а) випуск продукції на одного працюючого за рік;

б) випуск продукції на одного робітника за рік;

в) випуск продукції на одного основного робітника за рік;

г) змінну продуктивність праці;

д) погодинну продуктивність праці.
2. Співставити та проаналізувати ці показники і пояснити, за рахунок впливу яких факторів кожен показник можна покращити.

3. Запропонувати по 2 – 3 технологічних, організаційних економічних та соціальних заходи, які сприятимуть зростанню продуктив-ності праці на підприємстві. Такі пропозиції оформити у вигляді плану, визначив виконавців і терміни їх реалізації. 

4. Підготувати проект наказу про проведення конкретної організа-ційної роботи з метою забезпечення умов зростання обсягів виробництва та продуктивності праці у 2002 році.

Завдання 6
Розрахунки показників продуктивності праці

Виробнича ситуація.

У механо-складальному цеху виробка продукції на одного працюючого складає 8,9 тис. грн, виробка на основного робітника дорівнює 14,8 тис. грн. за рік. На наступний рік передбачається підвищення цих показників на 13 % за рахунок удосконалення технології, організації виробництва та праці. Режим роботи – двозмінний, а тривалість зміни – 7,43 години.

Необхідно розрахувати показники на наступний рік:

1) змінну продуктивність праці;

2) погодинну продуктивність праці;

3) Охарактеризувати, за рахунок яких факторів буде підвищена продуктивність праці за зміну та годину.

Завдання 7
Резерви продуктивності праці на робочих місцях

Виробнича ситуація.

На дільниці механічного цеху проведене вивчення використання робочого часу (ФРД). У результаті встановлені втрати робочого часу й кількості 38 хвилин за зміну внаслідок відсутності в робітників виробничих завдань, заготівок, креслень, інструментів та пристроїв.

Необхідно визначити:

1) на скільки відсотків можна краще використовувати робочий час протягом зміни;

2) коефіцієнт зростання продуктивності праці на дільниці;

3) організаційно-технічні заходи з удосконалення системи обслуго-вування робочих місць у цеху.
Завдання 8
На дільниці обробляються деталі послідовним методом. Розрахуйте тривалість циклу обробки деталей при послідовному, паралельно-послідовному та паралельному методі передачі деталей з операції на операцію. Побудуйте графіки. Зробіть аналіз і висновки.

Вихідні дані. Технологічний процес деталі включає п'ять операцій. Тривалість кожної складає: tшт-к1 = 0,5 хв.; tшт-к2 = 2 хв.; tшт-к3 = 1 хв.; tшт-к4  = З хв. На першій, другій і третій операціях працює по одному верстату, а на четвертій – два верстати. Партія деталей, яка виготовляється, складає 20 деталей, а передаточна партія – 5 деталей.

Завдання 9.

Розрахуйте умовно-річну економію на одиницю продукції від упро-вадження технологічного вдосконалення на робочому місці, яке сприяє зниженню собівартості продукції. При цьому обсяг виробництва зростає на 12,5 %; питома вага умовно-постійних витрат у структурі собівартості дорівнює 27 %.

Виробнича ситуація.
Підприємець торгує булочками та пиріжками (домашніми). Підпри-ємство сімейне – 2 особи. Перший пече, інший продає. Обігові кошти підприємства складають 250 грн. Виробнича потужність – 400 виробів. Ціни на вироби не підвищуються. Якщо пропозиція вища за середню, то ціни дещо знижуються на ті вироби, на які перевищена середня пропозиція. У випадку перевищення максимального попиту зайві вироби здають на переробку під 25 % собівартості.

Вихідні дані (для даного ринку)

Булочки:               пропозиція: до 450 од.  500 од.  550 од.   Перевищення



ціна:                  85 коп.  80 коп. 70 коп.         25 % від 85



собівартість:     70 коп.

Пиріжки з м’ясом: пропозиція: до 250 од.  300 од.  350 од.   Перевищення



ціна:                 1,2 грн   1,1 грн  1,0 грн        25 % від 1,2



собівартість:     90 коп.

Пиріжки з рисом: пропозиція: до 600 од. 650 од. 700 од. 750 од. Перевищення



ціна:                 70 коп.  65 коп. 60 коп.  55 коп.



собівартість:     55 коп.

Середній багатоденний попит виділений. Визначити плановий і фактичний дохід підприємця.

Виробнича ситуація. 

На підприємстві розробляється виробнича програма на майбутній період. На момент розробки програми підприємство отримало кілька замовлень, що повинні бути виконані в плановому періоді. Відомо, що необхідно виготовити ряд виробів або безприбуткових, або збиткових, щоб зберегти за собою ринки збуту. Інші потужності підприємства можуть бути використані для виготовлення виробів „А”, „Б” і „В”. На деякі з них попит обмежений. Похідні дані для розв’язання задачі наведені в табл. 15. 

Таблиця 15
Вихідні дані

	Показники роботи устаткування
	Види устаткування
	Прибуток на один виріб, грн.

	
	I
	II
	III
	IV
	

	Сумарний час роботи устаткування в плановому періоді, станко-години
	1750
	1250
	1350
	1930
	

	Виконання існуючих замовлень
	400
	250
	600
	700
	

	Безприбуткові та збиткові вироби
	250
	400
	300
	250
	

	Станкомісткість виробів
	7
	8
	5
	10
	150

	А
	
	
	
	
	

	Б
	11
	9
	-
	4
	30

	В
	6
	-
	3
	7
	80


Необхідно розробити виробничу програму таким чином, щоб забезпечити підприємство максимально можливим прибутком.

При розробці програми необхідно врахувати наступні пріоритети запуску виробів у виробництво.

Перший пріоритет: максимальний прибуток за 1 станко-годину.

Другий пріоритет: Найбільш складний технологічний процес.

Замовлення та безприбуткові вироби повинні бути безумовно виконані. Залишок часу необхідно використати на виготовлення виробів „А”, „Б” і „В” з метою отримання максимально можливого прибутку з урахуванням установлених вище пріоритетів. Маркетологи обмежили можливе виготовлення виробів „А” – 50 од., „В” – 40 од.

Завдання 10
Розрахунки показників прибутковості малого підприємства.
Необхідно розробити та обґрунтувати управлінське рішення підви-щення прибутковості діяльності малого підприємства. 

Виробнича ситуація.

Ви менеджер малого підприємства з випуску дитячих іграшок. Режим роботи підприємства – п'ятиденний тиждень, в одну зміну тривалістю вісім годин. У результаті виконаних маркетингових досліджень і вивчення можливого ринку збуту продукції визначено асортимент виробів, який включає 15 видів іграшок. Річний випуск продукції – 4 100 шт. виробів. Чисельність персоналу підприємства – 20 осіб, трудомісткість річного випуску продукції дорівнює 42 тисячі нормо-годин, собівартість одиниці продукції – 7,2 грн, а ціна реалізації одиниці виробу – 10,0 грн. На наступний рік необхідно розробити заходи підвищення прибутку, які б забезпечили зростання обсягу виробництва за рахунок удосконалення технології та організації праці на 28,5 %, зменшили трудомісткість на 15 %, а собівартість продукції в середньому на 16,0 % при обсязі продаж, рівному 90,0 % річного випуску продукції.

Для обґрунтування такого управлінського рішення необхідно визначити такі планові показники діяльності підприємства в новому році:

1) річний обсяг продукції в натуральному виразі, шт.;

2) річний обсяг продукції в грошовому виразі, грн;

3) обсяг продаж у грошовому та натуральному виразі, грн, %;

4) величину підвищення продуктивності праці, %;

5) зростання обсягу випуску продукції в порівнянні зі звітним роком, %;

6) зростання обсягу продаж у грошовому та натуральному виразі, грн, шт., %;

7) собівартість одиниці продукції, грн;

8) зниження собівартості продукції в плановому році, %;
9) величина прибутку в поточному та плановому році, грн;

10) приріст прибутку за рахунок зростання обсягу продаж, грн;

11) приріст прибутку за рахунок зниження собівартості продукції, грн;
12) загальний прибуток у плановому році, грн;
13) зростання прибутку в плановому році, %.

На основі аналізу всіх цих показників зробіть висновки та запропо-нуйте кілька заходів удосконалення діяльності з метою підвищення при-бутковості малого підприємства протягом 2 - 3 років перспективи. 

Завдання 11
Розрахувати величину максимального прибутку підприємства у звітному та плановому роках. 

Вихідні дані. 
Підприємство виробляє три вироби А, Б, В. У звітному році буде реалізовано виробів А в кількості 2 500 штук за ціною 850 грн при собівартості 805 грн; виробів Б – 15 000 штук за ціною 558 грн при собівартості 500 грн.; виробів В – 23 000 шт. за ціною 330 грн при собівартості 300 грн.

На плановий рік передбачається випустити виробів А на 15 % більше, виробів Б на 18 % більше; а виробів В на 9 % менше.

При цьому передбачається зниження собівартості виробів: А – на 6 %, Б – на 7,5 %, а В – на 8,7 %.

Завдання 12
На підприємстві розроблено та впроваджено ряд заходів з удоско-налення менеджменту. В результаті: знижена трудомісткість виробів, під-вищено рівень планування та системи обслуговування, покращилось використання робочого часу, зменшилась плинність кадрів. Вихідна інформація наведена в табл. 16.

Таблиця 16
Інформація для розрахунків

	Назва показників
	 Індекс
	Величина показників

	
	
	у базовому періоді
	у звітному періоді

	1
	2
	3
	4

	Середньорічне зниження трудомісткості продукції, %
	Тс
	13,8
	16,5

	Середньорічна фактична трудомісткість порівняльних виробів, %
	Тсв
	80,2
	84,0

	Питома вага основних робітників у загальній чисельності ПВП
	Уор
	29,5
	31,6

	Втрата робочого часу протягом зміни, %
	Пв
	5,07
	4,3

	Приріст продукції праці за рахунок її механізації
	Прм
	16,7
	21,3

	Питома вага робітників, які охоплені механізаційною працею, %
	Ур
	7,0
	9,5

	Втрата робочого часу в % до номінального фонду
	Пф
	13,75
	12,87

	Питома вага робітників у загальній чисельності ПВП
	Урз
	0,75
	0,82

	Питома вага основних робітників, які пройшли підвищення кваліфікації, %
	Урка
	7,0
	8,5

	Підвищення виконання норм виробітки робітниками, які підвищили кваліфікацію
	Нвп
	5,7
	6,8

	Внутрішньозмінні втрати робочого часу, %
	Пвзм
	4,83
	3,95

	Цілодобові втрати робочого часу
	Пцц
	0,10
	0,08

	Приріст продуктивності праці основних робітників за рахунок покращення санітарно-гігієнічних умов
	Пуоз
	4,9
	5,3

	Питома вага основних робітників, які працюють у покращених умовах, %
	Уору
	-
	14,3

	Кількість основних робітників, які звільнились за бажанням у звітному році
	Сур
	-
	1,8

	Підвищення продуктивності праці за рахунок скорочення чисельності робітників, які звільнилися
	Пзр
	-
	4,0


Необхідно:

Розрахувати приріст продуктивності праці від:

а) удосконалення технології та технічного нормування;

б) покращення комплексної системи обслуговування та організації робочих місць на допоміжних роботах;

в) удосконалення планування та постачання підрозділів і робочих місць;
г) розширення механізації праці робітників;

д) підвищення якості продукції і зниження браку;

е) кращого використання номінального фонду робочого часу;

ж) підвищення культури праці та трудової дисципліни;

з) зменшення плинності кадрів.

Розрахувати загальний приріст продуктивності праці. Всі розрахунки звести в табл. 17.
Таблиця 17
	Зведені розрахунки зростання продуктивності праці

 № 

 з/п
	           Назва чинників
	Приріст продуктивності праці, %

	     Усього по підприємству
	


Модуль 2. ФУНКЦІЇ МЕНЕДЖМЕНТУ

Тема 5. ПЛАНУВАННЯ В ОРГАНІЗАЦІЇ

Завдання 1

Розрахувати обсяг товарної продукції підприємства відповідно з виробничою програмою, складеною на рік. Вихідні дані приведені в табл. 18.
Таблиця 18
Виробнича програма підприємства на 2002 рік

	            Назва виробів
	План випуску на рік, шт.
	Оптова ціна одиниці продукції, грн.

	А
	5 500
	1 200,0

	Б
	600
	3 000,0

	В
	1 250
	650,0

	Д
	2 000
	1 500,0

	Запасні частини до виробів, тис. грн
	560,0
	-

	Послуги власному капітальному будівництву, тис. грн
	740,0
	-


Завдання 2

Визначити чисельність персоналу малого підприємства на 2002 рік. Вихідні дані наведені в табл. 19.

Таблиця 19
Чисельність персоналу підприємства

	       Назва виробів
	      Випуск, шт.
	 Ціна одиниці

 продукції, грн
	    Чисельність       персоналу, осіб

	
	2001
	2002
	
	2001
	200…

	А
	200
	300
	500,0
	95
	

	Б
	300
	400
	800,0
	
	


Завдання 3

Розрахуйте зростання продуктивності праці на 2002 рік, якщо під-приємство виробляє вироби А і Б. Передбачається збільшення обсягу виробництва при незмінній чисельності персоналу. Вихідні дані зазначені в табл. 20.
Таблиця 20
Вихідні дані

	               Назва

              виробів
	Річний випуск виробів, шт.
	Ціна одиниці, грн
	    Річний обсяг
випуску продукції
          в грн

	
	2001
	2002
	
	2001
	2002

	А
	200
	400
	1000,0
	
	

	Б
	300
	250
	500,0
	
	


Завдання 4
Визначити плановий показник зміни продуктивності праці на підприємстві на 2002 рік при умові: підприємство виробляє два вироби; (див. дані в табл. 20) випуск виробів «А» збільшиться в порівнянні з 2001 роком на 20 %, а чисельність персоналу зросте тільки на 12 %. Крім цього, у 2002 році підприємство починає виробництво нових виробів «Б», випуск яких складе 25 % від обсягу виробництва виробів «А».

Завдання 5
На дільниці з обробки валів працює 25 робітників. Внутрішньозмінні втрати часу складають 7 %.

На дільниці упроваджено ряд організаційно-технічних заходів, які дозволяють скоротити внутрішньозмінні втрати часу на 70 %. Обсяг виробництва в наступному році зросте на 5 %. 
Визначити необхідну чисельність робітників дільниці на наступний рік.

Завдання 6
Механообробна дільниця цеху спеціалізована на виготовленні деталей металорізальних верстатів. Режим роботи дільниці – 2 зміни, тривалість зміни – 8 годин. Кількість устаткування на дільниці та трудомісткість виготовлення продукції наведена в табл. 21.

Таблиця 21

Вихідні дані
	Назва

верстатів
	Кількість верстатів, шт.
	Зведена трудомісткість комплекту деталей, що обробляються на дільниці, хв.
	Виконання норм часу, 
в %

	Токарні
	10
	270
	105

	Револьверні
	10
	180
	108

	Фрезерувальні
	8
	140
	110

	Свердлувальні
	4
	70
	115

	Строгальні
	5
	120
	103

	Шліфувальні
	7
	160
	107


Необхідно:

1) провести розрахунки виробничої потужності дільниці;
2) побудувати діаграму виробничої потужності дільниці з видів устаткування;
3) визначити завантаження устаткування дільниці і результати роз-рахунків представити в табл. 22.

Таблиця 22
Розрахунки завантаження устаткування механообробної дільниці

	Група верстатів
	Кількість верстатів, шт.
	Трудомісткість обробки дета​лей з урахуванням виконання норм, годин
	Завантаження  верстатів при виготовленні оптимального комплекту деталей, годин
	Фонд роботи групи верстатів у годинах
	  Коефіцієнт  завантаження 
верстатів

	Токарні
	
	
	
	
	


	Револьверні
	
	
	
	
	

	Фрезерувальні
	
	
	
	
	

	Свердлувальні
	
	
	
	
	

	Строгальні
	
	
	
	
	

	Шліфувальні
	
	
	
	
	

	Усього
	
	
	
	
	


Завдання 7

В інструментальному цеху машинобудівного підприємства виготов-ляється інструмент різних видів для основних цехів. Завдання на квартал складає: різців – 6 000 штук і резерв 15 %; плашок – 7 500 штук.

Цех працює у дві зміни тривалістю вісім годин кожна. Вихідні дані наведені в табл. 23.

Таблиця 23
Технологічний процес і норми часу виконання операцій

	         Назва продукції
	Норми часу за операціями, нормо-годин

	
	токарні
	Фр фрезерувальні
	строгальні
	шліфувальні

	Різці
	0,5
	0,3
	0,4
	0,3

	Плашки
	0,6
	-
	0,5
	0,4

	Кількість деталей за 
операціями, шт.
	8
	2
	10
	4

	Коефіціент використання 
верстатів з часу
	0,9
	0,85
	0,9
	0,8


Необхідно:

1) визначити планове завантаження верстатів;

2) розрахувати пропускну спроможність і коефіцієнт використання

верстатів;

3) проаналізувати завантаження верстатів і виявити "вузькі місця";

4) запропонувати організаційно-технічні заходи ліквідації "вузьких місць" у цеху.

Завдання 8

Підприємство виробляє два види виробів. Дані про випуск, собівартість та оптову ціну приведені в табл. 24. Необхідно провести розрахунки:

1) планового рівня витрат на 1 грн товарної продукції виробів, що виробляються;
2) загальне зниження собівартості продукції.

Таблиця 24
Вихідні дані

	Назва виробів
	Річний випуск виробів у плановому періоді, шт.
	Собівартість продукції, грн/шт.
	Оптова

   ціна,

  грн/шт.

	
	
	базовий 

період
	плановий період
	

	      А
	1 600
	     430
	   410
	450

	      Б
	3 200
	     280
	   250
	290


Завдання 9

Підприємство в поточному році виробляє 3 000 виробів. Частка ринку підприємства – 30 %. Оптова ціна одного виробу – 12000 грн, а собівартість виробу – 10 000 грн. Рентабельність виробів не перевищує 5 – 10 %. На ринку є ще п'ять конкурентів.

Необхідно:

1) скласти варіанти плану виробництва підприємства на наступний рік;

2) вибрати найкращий варіант і визначити для нього зміну прибутку, рентабельності і частки ринку.

При цьому слід розглянути такі варіанти:

1) наявні кошти підприємства вкласти в модернізацію устаткування, що дозволить знизити собівартість продукції на 4,5 %;

2) наявні кошти використати на розвиток виробництва виробів, що дозволить збільшити випуск продукції на 20 %, а зростання обсягу продукції на один відсоток забезпечить зниження собівартості продукції на 0,5 %;

3) збільшити обсяг продажу продукції, але при цьому треба знизити ціну не менше як на 5 %.

Завдання 10 

Необхідно:

1) обґрунтувати стратегічну мету підприємства «Забезпечення зро-стання прибутку від виробничої діяльності при умові зростання обсягів виробництва та зниження собівартості продукції»;

2) провести розрахунки збільшення прибутку підприємства від:
а) росту обсягу реалізації продукції в плановому році, вихідні дані подані в табл. 25;

б) зниження собівартості продукції в плановому році, вихідні дані зазначені в табл. 26;

3) визначити загальну величину прибутку від дії обох чинників;

4) запропонувати ряд організаційно-технічних заходів забезпечення прибутку підприємства.

Таблиця 25
Вихідні дані

	           Обсяг реалізованої продукції за рік, тис. грн
	Прибуток в 
базовому році, 

тис. грн

	           Базовий період
	        Плановий період
	

	              10 760,0
	              11 520,0
	           290,0


Таблиця 26
Вихідні дані
	Собівартість одного виробу, грн.
	   Річний обсяг

 випуску виробів,

           шт.

	      У базовому періоді
	      У плановому періоді
	

	               1 290,0
	               1 265,0
	          8 970


Завдання 11

Провести розрахунки, визначити та скласти план реалізації продукції, яку виробляє підприємство. Вихідні дані наведені в табл. 27. Результати звести в табл. 28.

Таблиця 27
Вихідні дані
	   Вихідні дані 
   виробів
	Оптова ціна 
виробу
	Фактичні залишки

на момент розробки плану, шт.
	Очікувана кількість

виробів, яка поступає з виробництва з початку розробки   плану до початку планового року, шт.
	Обсяг поставок

за той же період
	Нормативний залишок на кінець року, шт.
	Річний план випуску виробів, шт.

	1
	200
	10
	42
	42
	8
	250

	2
	150
	10
	82
	80
	14
	500

	3
	100
	16
	116
	112
	16
	700

	4
	50
	58
	400
	318
	65
	2400

	5
	120
	20
	120
	122
	16
	720

	6
	170
	30
	240
	236
	36
	1440

	7
	300
	40
	180
	182
	36
	1100

	8
	500
	10
	50
	50
	8
	300

	9
	900
	8
	60
	56
	10
	360

	10
	1200
	12
	80
	82
	11
	480


Таблиця 28
План реалізації продукції на 2002 рік

	          Вироби
	Залишки продукції на початок року
	План випуску на 2002 рік
	Залишок на кінець року
	План реалізації 
на рік

	
	шт.
	тис. грн
	шт.
	тис. грн.
	днях
	шт.
	тис. грн
	шт.
	тис. грн

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Усього
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Завдання 12
Визначити плановий рівень витрат на одну гривню випуску товарної продукції та загальне зниження собівартості продукції (%) при вихідних даних поданих у табл. 29.

Таблиця 29
Випуск, собівартість і ціни виробів

	     Назва

    виробів
	             Обсяг випуску

виробів у плановому періоді,

                    шт.
	Собівартість виробів, грн/шт.
	Оптова ціна виробу, грн

	
	
	У базовому 

періоді
	У плановому

періоді
	

	А
	1 600
	430
	410
	450

	Б
	3 200
	280
	250
	290


Виробнича ситуація «План – основа адміністративних методів управління»

Основою ситуації є попередня ситуація.

У попередній ситуації підрозділ перевиконав план, зекономив ресурси. Але якби він план не виконав, ресурси перевитратив, то колектив підроз-ділу не отримав би премії у розмірі 3 % до своєї заробітної платні, а підприємство понесло великі збитки (штрафи за непоставку виробів, додаткові витрати на матеріали). Тому колектив треба стимулювати за виконання плану. План – закон для підрозділу. Додаткові кошти не слід витрачати. В «Інші витрати» входять премії. Тому їх частину можливо використати на преміювання за виконання плану.
1. Використаємо вихідні дані попередньої ситуації. Згідно з табл. 30 плановий фонд заробітної плати підрозділу складає 322 тис. грн., з яких  10 % можна витратити за преміювання виконання плану. Це ≈ 30 тис. грн (ці гроші входять до 185 тис. грн).

Розглянемо нову ситуацію та визначимо розмір премії.

Таблиця 30
Фактичні витрати на виробництво комплектів виробів

	Комплекти виробів


	Фактичний випуск комплектів, од.
	Умовна ціна комплекту, тис. грн
	Витрати на фактичний випуск, тис. грн

	
	
	
	Відрядна заробітна плата, тис. грн
	Інші витрати на зарплату, тис. грн
	Групи матеріалів, 

тис. грн

	
	
	
	
	
	І
	II
	III

	А
	90
	20
	45,9
	160,3
	360
	63
	108

	Б
	170
	18
	100
	
	230
	43
	158


2. Варіант, коли за одним комплектом планове завдання не виконане, але витрати з урахуванням невиконання завдання планові. За другим комплектом план перевиконано та ще є економія матеріалів.

Завдання 13

Розробка варіантів проекту плану виробництва електротехніч-ного підприємства

Підприємство випускає чотири моделі електродвигунів. Враховуючи пропускну спроможність основних цехів підприємства, розробити опти-мальні варіанти плану випуску продукції, які б забезпечували максималь-ний прибуток, максимальне завантаження устаткування, максимальне використання виробничих площ. Вихідні дані в табл. 31.
Можливі фонди часу роботи устаткування та площ основних цехів: цеху складання – 224 тис. годин; механічного – 251 тис. годин; заготівельного – 40 тис. годин.

Завдання вирішується з допомогою симплексного методу прийняття рішень лінійного програмування.

Таблиця 31
Характеристика продукції, яку випускають

	       Модель
 електродвигунів
	Ціна

       виробництва

       виробу, грн
	Прибуток
        на один
       виріб, грн
	Загальна трудомісткість виготовлення одного виробу по цехам, нормо-годин

	
	
	
	Цех скла-дування
	Механіч-ний
	Заготіве-льний
	Усього

	        А
	960
	100
	200
	250
	50
	500

	        Б
	700
	70
	200
	200
	ЗО
	430

	        В
	2 000
	250
	400
	450
	100
	950

	        Г
	250
	20
	50
	70
	10
	130


Необхідно:

1. Установити функціональні обмеження.

2. Визначити цільові функції для заданих критеріїв оптимальності (максимальний обсяг реалізації, максимальний прибуток, максимальне завантаження устаткування та площ).

3. Розрахувати план випуску продукції, який забезпечував би максимальний обсяг реалізації.
4. Розрахувати план випуску продукції, який забезпечував би максимальний прибуток.

5. Розрахувати план випуску продукції, який забезпечував би максимальне завантаження устаткування та площ цехів.

6. Вибрати з трьох варіантів плану випуску продукції найдоцільніший на основі розрахунків техніко-економічних показників, який би забезпе-чував достатньо високі показники обсягу реалізації продукції та прибутку. Ці розрахунки оформити в таблиці.

Завдання 14
Характеристика і об'єкти ре інжинірингу.
1. Дайте характеристику реінжинірингу підприємств та інших організацій. 

2. Опишіть об'єкти, для яких слід рекомендувати проведення реін-жинірингу.

3. Сформулюйте умови успішності реінжинірингу та можливі фактори ризику.

4. Сформулюйте та характеризуйте нові технології і правила діяльності підприємства, які використовуються на підприємництві в результаті про-ведення реінжинірингу.

5. Розкрийте особливості нових бізнес-процесів, які появляються на підприємстві після впровадження реінжинірингу.

6. Як зміняться структури підприємства (організації) та що досягається в результаті реінжинірингу.

Завдання 15
Схема-модель проекту реінжинірингу.

1. Побудуйте схему-модель проекту реінжинірингу підприємства (компанії).

2. Розкрийте зміст основних етапів процесу проектування реінжині-рингу підприємства.

3. Запропонуйте склад нових керівників і працівників нового підпри-ємства та опишіть їх службові обов'язки.

4. Розкрийте ефективність реінжинірингу підприємства.

Тема 6. ОРГАНІЗАЦІЯ ЯК ФУНКЦІЯ УПРАВЛІННЯ

Завдання 1

Дайте характеристику видів і типів організацій.
Завдання 2

Наведіть основні правила орієнтації організації на суспільство та на покупця продукції.
Завдання 3

Дайте характеристику та розробіть класифікацію цілей і завдань організації.

Завдання 4

Дайте порівняльну таблицю ресурсів організації (табл. 32).
Завдання 5

Розробіть модель впливу зовнішніх і внутрішніх чинників на діяль-ність організації.

Завдання 6

Дайте характеристику горизонтального та вертикального розподілу праці в організації, а також їх складових елементів.
Таблиця 32
Характеристика ресурсів організації

	Найменування ресурсів
	Призначення та характеристика ресурсів

	Люди (працівники, персонал)
	

	Капітал
	

	Матеріали
	

	Технологія
	

	Інформація
	


Завдання 7

Охарактеризуйте види підприємств. Результати внесіть у табл. 33
Таблиця 33
Види підприємств та їх характеристика

	Вид підприємства
	                     Характеристика

	Індивідуальне
	

	Сімейне
	

	Приватне
	

	Колективне
	

	Державне
	

	Комунальне
	

	Спільне
	

	Орендне
	

	Крупне
	

	Середнє
	

	Мале
	


Завдання 8

Охарактеризуйте види об'єднань. Результати внесіть у табл. 34.

Таблиця 34
Види об'єднань та їх характеристика

	    Види об'єднань
	              Характеристика

	Виробниче
	

	 Науково-виробниче
	

	Корпорація
	

	Консорціум
	

	Концерн
	

	 Промислово-  фінансова група
	


Завдання 9

Охарактеризуйте види товариств. Результати внесіть у табл. 35.

Таблиця 35
Види товариств і їх характеристики

	        Види об'єднань
	        Характеристика

	Акціонерне
	

	3 обмеженою відповідальністю
	


	3 додатковою відповідальністю
	

	3 повною відповідальністю
	

	Командитне
	


Завдання 10

Підприємство може виробляти вироби А, Б і В. Необхідно: скласти план виробництва на 2002 рік так, щоб прибуток був максимальний. Вихідні дані наведені в табл. 36.
Таблиця 36
Вихідні дані

	    Найменування виробів
	    Ціна 

  виробу
	Рентабельність
	  Групи устаткування

	
	
	
	1
	2
	3

	            А
	200
	           20
	20
	15
	8

	            Б
	250
	           15
	-
	20
	30

	            В
	300
	           10
	15
	-
	20

	            Пропускна спроможність
	400
	500
	600


Завдання 11

Підприємство виробляє важливу імпортозамінюючу продукцію. Для держави важливо, щоб обсяги продукції безперервно зростали. Однак комерційні банки не дають підприємству кредитів на вигідних умовах для розвитку виробництва. Держава встановила підприємству пільги, з яких протягом трьох років податок на прибуток буде зменшений на 50 %.

Обсяг виробництва складає 30 млн грн (без ПДВ).

Рентабельність 15 %.

70 % свого прибутку підприємство використовує на розвиток вироб-ництва виробів. Кошти, які підприємство одержало від пільг на прибуток, також повністю використовуються на розвиток виробництва. Обсяг ви-робництва зростає пропорційно вкладеним коштам, тобто 1 до 1 при капітальних вкладеннях у сумі один млн грн. Обсяг виробництва зростає також на один млн грн.

Необхідно: 

1. Визначити величину податків, яку підприємство платить державі:

а) у поточному році;

б) у плановому періоді – спочатку без пільг, а потім з урахуванням зростання обсягу виробництва за рахунок виконання додаткових пільго-вих коштів.

2. Якщо пільги не покриваються зростанням обсягу випуску продукції, то визначити на скільки треба збільшити випуск продукції при вкладенні одного млн грн, щоб держава одержала податків менш ніж надано пільг. Враховувати пільги ПДВ, податок на прибуток і податковий прибуток. Питома вага заробітної плати в собівартості – 20 %, а середній прибут-ковий податок – 15 %.
Завдання 12

Провести розрахунки зростання продуктивності праці для підприєм-ства, якщо кількість продукції на плановий період змінилася таким чином, як подано в табл. 37.

Таблиця 37
Вихідні дані

	                    Вироби
	        Ціна, грн.
	Виготовлено виробів, шт.

	
	
	      2001 р.
	2002 р.

	                         А
	           1000
	       200
	 400

	                         Б
	            500
	       300
	 250


Завдання 13

1. Наведіть перелік можливих головних стратегічних цілей виходу промислових підприємств України із кризового стану.

2. Дайте їх розгорнуту характеристику.

3. Який вплив вони можуть проявляти на кінцеві економічні резуль-тати діяльності підприємства?

Завдання 14

1. Дайте характеристику стратегічних альтернатив менеджменту.

2. Розробіть рекомендації їх використання в організаціях, підприєм-ствах, акціонерних товариствах.

Результати практичної роботи внесіть до табл. 38.
Таблиця 38
Результати порівняння стратегічних цілей та альтернатив

	Вид стратегічних
цілей та альтернатив
	Основна характеристика стратегічних цілей та альтернатив
	Який вплив стратегічних цілей та альтернатив на кінцеві результати підприємства
	Рекомендації до їх використання

	
	
	
	


Завдання 15

1.Визначте та охарактеризуйте зовнішні і внутрішні фактори, які впливають на результати діяльності організацій.

2. Розробіть модель впливу факторів внутрішнього середовища на організацію за видами дії.

3. Розробіть модель впливу зовнішніх факторів прямої та непрямої дії.

4. Сформулюйте механізм впливу факторів внутрішнього середови-ща організації на основні техніко-економічні показники її діяльності.

5. Охарактеризуйте горизонтальний і вертикальний розподіл праці в організації.

6. Дайте перелік ресурсів організації, які необхідні для діяльності. Результати зазначте в табл. 39.

Таблиця 39
Ресурси організації
	Види ресурсів
	Призначення ресурсів
	Характеристика ресурсів
	Ступінь впливу та дії на діяльність

	
	
	
	


Виробнича ситуація «Вплив зовнішнього середовища»

На ринку продається продукт (виріб), який виробляється на вітчиз-няному підприємстві і за кордоном. Мито на ввезення продукту (виробу) встановлене у розмірі 40 %. Ціна на ринку вітчизняного продукту (виробу) – 2000 грн, а імпортного – 2100 грн. Частки ринку виробників стабільні. Відомо, що рентабельність імпортного виробу продукту складає 35 % (незважаючи на високе мито), а вітчизняного виробу (продукту) 25 %. Попит на виріб (продукт) збільшується щорічно: як вітчизняне, так і закордонне підприємство збільшує масу свого прибутку. Але, незважа-ючи на збільшення масштабів виробництва, ціна на виріб (продукт) не знижується. Лідирує на ринку вітчизняне підприємство, яке, незважаючи на безумовні конкурентні переваги (низька заробітна платня, дешеві матеріали), не прагне до зниження собівартості, а значить, і цін, хоча такі можливості має.

Уряд розглядає питання про зниження мита на 10 % (з 40 % до 10 %). При цьому імпортер обіцяє знизити ціну на 5 %. В уряді вважають, що це змусить вітчизняних виробників серйозно зайнятися зниженням своєї собівартості і в подальшому лідирувати на зменшенні цін, тобто змен-шення мита включить у роботу механізм конкуренції. 

Визначити:

1. Наскільки повинні будуть знизити ціну вітчизняні виробники, щоб зберегти існуюче співвідношення цін, а значить і свою частку ринку.

2. Яка наразі їх собівартість і наскільки вона відрізняється від собі-вартості імпортера.

3. Наскільки потрібно буде знизити собівартість, щоб зберегти майбутню рентабельність.
Додаткове завдання:

а) при збереженні попередньої рентабельності, чи збережеться попередня маса прибутку. Якщо ні, що треба зробити, щоб її зберегти;
б) як зниження ціни відобразиться на масі прибутку імпортера;
в) що буде, якщо імпортер знизить ціну на 10 %. Як в такому випадку держава зможе захистити вітчизняного виробника.

Вихідні дані наведені в табл. 40.

Таблиця 40
Вихідні дані

	Варіант
	Ціна на продукт, грн.
	Мито, %

	
	Вітчизняний продукт
	Імпортний продукт
	Існуюча
	Нова

	1
	2000
	2100
	40
	30

	2
	2200
	2400
	20
	15

	3
	2500
	2900
	25
	17

	4
	2900
	3200
	30
	25

	5
	3000
	3400
	35
	28

	6
	1500
	1700
	45
	37

	7
	1300
	1400
	15
	11

	8
	5200
	5800
	28
	22

	9
	6000
	7000
	32
	25

	10
	5500
	6000
	38
	30


Проблемна ситуація
На Ізюмському приладобудівному підприємстві виникли труднощі з реалізацією продукції. Керівництво підприємства разом з трудовим ко-лективом вирішило провести приватизацію та створити акціонерне товариство.

Розроблена програма організаційно-технічних заходів удосконале-ння конструкцій виробів, технології їх виготовлення та менеджменту, яка буде сприяти підвищенню ефективності виробництва. Для її реалізації та акціонування працівників підприємства передбачається використання програми соціального партнерства та виробничої демократії. Такі заходи дозволять заінтересувати всіх працюючих у продуктивній праці при певній системі матеріального стимулювання з прибутку, одержаного за кожний рік.

Передбачається, що з прибутку, який приходиться кожному працівнику, половина буде виплачуватися працівникам з підсумків звітного року в лютому –- березні місяці, в розмірі половини суми річного заробітку. Остання частина одержаного прибутку підприємства буде використову-ватись для придбання акцій інших стабільно й ефективно працюючих підприємств України та країн Європи. Такі акції купуються для працівників за пільговою вартістю – 0,5, за умови, що вони не видаються працівникам  протягом до 20 років, але дивіденди з них працівники можуть одержувати щорічно.

Середня місячна заробітна плата працівників складає 400 грн.

Всі вихідні дані для розрахунків приведені в табл. 40.

Необхідно:

Визначити, яку вигоду буде одержувати кожен працівник підприємства щорічно на протязі п'яти років, якщо:

варіант а) підприємство буде працювати ефективно;

варіант б) підприємство на третьому році попаде в кризові умови, колектив проведе двотижневий страйк, в результаті середньомісячну заробітну плату підвищать на 25 %.

Розрахувати: середньорічну заробітну плату працівника; розмір прибутку, який припадає працівнику за рік; розмір виплати частини прибутку з результатів року; кількість акцій, придбаних працівнику за остаток прибутку за рік; вартість акцій, які придбані для працівника; вартість акцій за номіналом; розмір дивідендів, одержаних працівником; загальну суму, одержану працівником від прибутку та дивідендів від акцій.

Усі розрахунки занести до табл. 41.
Таблиця 41
Вихідні дані

	Роки
	Вартість акцій підприємства, грн.
	Величина прибутку, який припадає кожному робітнику
за рік в % до річної заробітної плати
	Величина дивідендів в % до номінальної вартості акцій

	
	варіант а
	варіант б
	    варіант а
	    варіант б
	варіант а
	варіант б

	1
	10,0
	10,0
	5
	5
	4
	4

	2
	11,0
	11,0
	6
	6
	5
	5

	3
	13,0
	7,0
	6
	-
	5
	-

	4
	12,5
	8,0
	7
	-
	6
	-

	5
	13,0
	9,0
	5
	2
	3
	2


Завдання 16

Виробнича структура машинобудівного підприємства

Необхідно:
1) визначити структуру основного виробництва та склад основних цехів на основі технологічних маршрутів обробки деталей виробу-верстатів;
2) визначити склад допоміжних цехів та обслуговуючих служб.

3) побудувати виробничу структуру підприємства з урахуванням взаємозв'язків цехів і служб;
Вихідні дані.
Виробнича програма верстатобудівного підприємства складається з 30 типорозмірів металорізальних верстатів. Річна програма випуску з кожного типорозміру дорівнює від одного до 250 штук верстатів. Обсяг випуску верстатів дозволяє організувати для кожної стадії виробництва окремий цех. Технологічний маршрут і типова спеціалізація основних деталей, вузлів та механізмів верстата подані в табл. 42.
Ціла низка деталей проходить термічну обробку. 
Таблиця 42
Технологічний маршрут і типова спеціалізація основних 
деталей, вузлів і механізмів верстата

	Назва основних деталей, вузлів і механізмів верстата
	Матеріал

	Станина
	Чавун-литво

	Корпуси: передньої  бабки, коробки передач, фартуха і задньої бабки
	—«—

	Шпиндель
	Сталь-поковка

	Ходові гвинти та валики
	Сталь-пруток

	Плити, салазки та ін.
	Чавун-литво

	Валики шліцові
	Сталь-пруток

	Втулки, муфти
	Сталь-поковка

	Зубчаті колеса
	—«—

	Втулки
	Бронза-литво

	Шківи
	Чавун-литво

	Гвинти, гайки та інші деталі
	Сталь

	Маховички, ручки, ричаги
	Чавун-литво


Завдання 17

Організаційна структура управління машинобудівним підприємством 

Необхідно:

1) побудувати лінійно-функціональну організаційну структуру та схему управління підприємства;
2) встановити підлеглість виробничих, допоміжних та обслуговуючих підрозділів відповідним заступникам директора підприємства;
3) охарактеризувати обов'язки, права та відповідальність керівників усіх ланок і рівнів підприємства.

Умова та вихідні дані:

Управління підприємством здійснюють: директор, заступники директора: з економіки, маркетингу, виробництва кадрів, загальних питань і транспорту, головний бухгалтер.

Цим керівникам підпорядковані:

1. Начальники функціональних відділів: головного конструктора, головного технолога, головного металурга, механізації та автоматизації; виробництва; планового, маркетингу; збуту, фінансового, організації праці та зарплати, виробничо-диспетчерського, технічного контролю, матеріально-технічного постачання, кооперованих поставок, кадрів, аміні-стративно-господарський, юридичний, інформаційний обчислювальний центр.

2. Керівники допоміжних підрозділів: головного механіка, головного енергетика, інструментального, складського господарства.

3. Начальники основних цехів: чавуноливарного, сталеливарного, бронзового литва, ковальсько-штампувального, механічного, термічного, складального.

4. Начальники допоміжних цехів: інструментального, ремонтного, дослідно-експериментального, енергетичного, модельного, транспортного.

Завдання 18
Організаційна структура управління цехом 
Необхідно:
розробити та побудувати організаційну структуру управління механоскладального цеху машинобудівного підприємства.

Умова. Управління цехом здійснюють: начальник, заступники начальника з питань: а) організації виробництва; б) технічної підготовки виробництва. Цим керівникам підпорядковані:

1) апарат управління цехом: начальники планово-економічного, виробничо-диспетчерського, технологічного, бухгалтерія;
2) начальники основних виробничих дільниць і майстри: обробки корпусних деталей, обробки валів, обробки середніх деталей, обробки малих деталей, обробки шестернів, термічного та складального;
3) керівники допоміжних підрозділів: інструментальної комори, майстерні з ремонту пристроїв та інструментів, ремонту та профілактики устатку-вання, комора металу, комора напівфабрикатів і комплектуючих виробів, комора готових деталей, господарського.

Кожна дільниця і підрозділи працюють у дві зміни. Керівництво в кожній зміні здійснюють майстри та бригадири. 
Завдання 19
Дивізіональна продуктова організаційна структура управління компанією

Необхідно:

1) розробити дивізіональну продуктову організаційну структуру ком​панії та представити схематично;

2) дати характеристику та переваги кожного рівня та ланок управ-ління.

Умова та вихідні дані.

Компанія виробляє трактори, автомобілі, підйомні крани, бульдозери, грейдери, збиральні комбайни. Виробництво організовано за видами продуктів, а реалізація виробів з регіонально-географічного принципу для України, Росії, Білорусії, Молдови, Казахстану, інших країн. Управління здійснюється на:

а) вищому рівні президентом, віце-президентом, керівниками функ-ціональних департаментів: конструкторського, технологічного, маркетингу та збуту, виробничо-диспетчерського, фінансового, постачання та бухгалтерії;
б) середньому рівні з видів виробництва продуктів і регіонам віце-президентами і керівниками стратегічних центрів господарювання.

Річні обсяги виробництва з кожного виду продукту для кожного регіону достатні для організації самостійних стратегічних центрів господ-дарювання.

Завдання 20 

Пропонується:

1) розробити склад функцій управління;

2) визначити зміст важливих основних функцій управління;

3) дати характеристику найважливіших операцій кожної функції управління;

4) запропонувати склад структурних підрозділів (відділ, бюро, група) кожної функції;

5) прийняти ступінь централізації або децентралізації управління;

6) розробити положення для кожного відділу;

7) визначити посадові обов'язки працівників, фахові вимоги до них, їх права для планового, фінансового або маркетингового відділу;

8) запропонувати методику оцінки якості праці менеджерів, еконо-містів, фінансистів і систему їх атестації;

9) запропонувати інформаційну систему зв'язків між функціональ-ними, виробничими та обслуговуючими відділами і підрозділами.

Завдання 21
Вплив зовнішнього та внутрішнього середовища на діяльність підприємства

Необхідно:

1) визначити внутрішні та зовнішні чинники, які здійснюють вплив на діяльність підприємства;

2) розробити:

а) модель впливу чинників внутрішнього середовища на підприєм-ство з видів дії;

б) модель дії зовнішніх факторів прямого та непрямого (побічного) впливу на результати діяльності підприємства;
в) механізм впливу чинників внутрішнього середовища на основні техніко-економічні показники діяльності підприємства (обсяг виробниц-тва, собівартість, рентабельність, продуктивність праці, прибуток та ін.). 

Завдання 22
Ділова гра «Менеджмент підприємництва»
Студенти розподіляються на підгрупи у складі трьох чоловік. 

Умова та вихідні дані:

Ви з мамою та братом (сестрою) створили сімейне мале підприємство з обмеженою відповідальністю для реалізації пиріжків та булок біля станції метро "Наукова". Там же реалізують такі вироби ще двоє ваших конкурентів.

Кожне підприємство має у своєму розпорядженні обігові кошти в сумі 130 грн. у день. Виробнича потужність кожного підприємства дорівнює 400 виробів у день. Середній багатоденний попит на всі види виробів дорівнює 1 200 шт., у тому числі: булок – 400 шт., пиріжків з м'ясом – 200 шт., пиріжків з рисом – 600 шт. у день.

При зміні попиту пропозиції кількості виробів на ринок може змінюватися, але при цьому ціни на вироби можна підвищувати або знижувати відповідно до табл. 43.

Таблиця 43
Зміна попиту та цін на вироби

	             Назва виробів
	        Зміни пропозиції виробів у день

	Булки, шт.
	300
	350
	400
	450
	500
	550
	600

	Собівартість штуки, коп.
	30
	30
	30
	30
	30
	30
	30

	Ціна виробу, коп.
	55
	50
	45
	42
	40
	35
	32

	Пироги з м'ясом, шт.
	150
	175
	200
	250
	300
	325
	350

	Собівартість штуки, коп.
	45
	45
	45
	45
	45
	45
	45

	Ціна виробу, коп.
	70
	65
	60
	58
	55
	52
	50

	Пироги з рисом, шт.
	400
	500
	550
	600
	650
	700
	750

	Собівартість штуки, коп.
	25
	25
	25
	25
	25
	25
	25

	Ціна штуки, коп.
	42
	38
	35
	32
	30
	28
	26


Необхідно визначити:
На першому етапі:

1) асортимент виробів на наступний день;

2) планову продуктивність праці, собівартість виробів і прибуток від реалізації.

Усі розрахунки кожна підгрупа передає викладачу для визначення загального попиту виробів трьох підприємств і цін, які склалися на ринку;
На другому етапі

1) викладач повідомляє загальну кількість кожного виробу, яка запропонована трьома конкурентними підприємствами для реалізації;

2) після цього кожна підгрупа проводить перерахунки таким чином, щоб забезпечити собі прибуток від реалізації.

Усі розрахунки підгрупи передають викладачеві, який аналізує результати і повідомляє переможців (які одержали найбільший прибуток).

Завдання 23
Ділова гра «Вплив зовнішніх чинників на діяльність підприємства з урахуванням конкурентного середовища»
Виробнича ситуація.

П'ять підприємств України виробляють пральні машини. Попит на внутрішньому ринку таких виробів складає 10 000 штук на рік за ціною 
1 000 грн. за одиницю.

Річний випуск кожного підприємства і собівартість однієї машини наведені в табл. 44.

Таблиця 44
Річний випуск пральних машин і собівартість виробів

	                 Підприємство
	 А
	 Б
	 В
	 Г
	 Д

	Річний випуск, тис. шт.
	1,5
	2,5
	3,0
	2,0
	1,0

	Собівартість одиниці виробів, т./грн.
	940
	920
	950
	940
	930


Маркетингові дослідження ринку показали, що в наступному році попит на такі вироби зросте від 5 до 15 %. Тому підприємствам необхідно провести розвиток виробництва і освоїти випуск автоматичних пральних машин нової моделі.

Кредит капітальних вкладень на розвиток буде дорівнювати 100 тис. грн, і підприємство буде його одержувати у два строки:

1) в першому півріччі – 50 тис. грн;

2) в другому півріччі – 50 тис. грн.

Виплата кредиту та відсотки його погашення може складати – 5, 15, або 25 % за рік.

Використання коштів кредиту на розвиток нового виробництва виробів забезпечить такі результати:

а) зниження собівартості виробів – на 5 %;

б) підвищення продуктивності праці й одночасне зниження собівар-тості продукції – на 7 %;

в) збільшення обсягу випуску продукції за рахунок прийому нових робітників і модернізації устаткування – на 15 %.

Необхідно визначити:

1) який прибуток одержить кожне підприємство за поточний рік;

2) вибір найбільш ефективного напрямку використання капітальних коштів у першому та другому півріччі, щоб забезпечити в майбутньому році максимальний прибуток;

3) загальний прибуток за рік.

Одержані результати співставити з результатами своїх конкурентів та зробити висновки.

Рекомендації для проведення ділової гри:

Гра проводиться в чотири етапи.

На першому етапі виконуються такі дії:

1) кожна група розподіляється на п'ятірки, і кожен студент пред-ставляє окреме підприємство;

2) кожен студент вибирає варіант рішення, щоб використати капіта-льні вкладення на розвиток виробництва нової моделі машини та одер-жати в майбутньому році максимальний прибуток;

3) оскільки капітальні вкладення поступають кожне півріччя, то і результати розвитку виробництва знижаються на половину. Наприклад, зниження собівартості складає 5 % за рік, а за півріччя буде тільки - 2,5 %;
4) кожен студент здає свій проект викладачу, який об'єднує резуль-тати всіх конкурентів та об'являє, який попит і ціна склалися на ринку в першому півріччі.

На другому етапі виконуються такі дії:

1) кожен студент покращує свій проект з урахуванням одержання в другому півріччі наступної частини капітальних вкладень – 50 тис. грн. Для цього він виконує відповідні розрахунки;

2) покращений проект передається викладачеві, який узагальнює проекти всіх студентів підгрупи і об'являє нові дані про попит та ціну на ринку.

На третьому етапі підводяться результати за рік. Визначаються кращі проекти, які забезпечують максимальний прибуток.

На четвертому етапі проводиться розгляд ситуацій, студенти допо-відають найкращі варіанти проектів розвитку виробництва автоматичних пральних машин нової моделі.

Завдання 24
Обґрунтування та вибір оптимальної мети розвитку менедж-менту підприємства

Варіант 1

Виробнича ситуація використання внутрішнього ринку. Підприєм-ство виробляє і успішно реалізує свої вироби. Попит на них стабільний. За рік випускається 20 тис. виробів. Собівартість виробу – 20 грн за одиницю. Реалізуються вироби за ціною 25 грн за штуку.

Маркетологи підприємства провели дослідження і прогнозують, що через два роки попит на ці вироби почне знижуватися на 20 % у рік.

Для успішної реалізації виробів підприємству необхідно щорічно знижувати ціну на вироби на 5 %, але продовжувати випуск старих моделей виробів. З прибутку був створений фонд коштів для розвитку. Для забезпечення подальшого успішного функціонування підприємства керівництво вирішило з початку наступного року почати розробку нового виробу та освоєння його випуску. Через рік буде виготовлено дослідні екземпляри виробу, а потім з наступного року розпочнеться серійний випуск першої серії нових виробів у кількості – 2 тис. штук. В перший рік серійного випуску собівартість виробу буде рівною 40 грн, а можлива ціна виробу – 50 грн.

Потім у наступні п'ять років випуск нових виробів щорічно буде збільшуватися на 20 %, а собівартість виробів буде знижуватися на 4 %, а ціна зменшуватися на 3 %.

У подальші три роки випуск виробів і основні техніко-економічні показники стабілізуються. 
Необхідно визначити:
1) прибуток підприємства, який воно буде одержувати щорічно;

2) загальну величину прибутку, яку отримає підприємство за десять років з початку випуску нових виробів.

Варіант 2
Підприємство має можливості використати ринки зарубіжних країн.

Підприємство випускає 20 тис. виробів на рік, а собівартість виробу – 20 грн, при ціні 25 грн за штуку.

У середині поточного року становище на ринку змінилося. З'явилися нові покупці виробів, і підприємство стало замість розробки нового виро-бу нарощувати обсяги випуску старого виробу за рахунок капітальних вкладень.

У результаті уже з другого року збільшується випуск виробів у 1,5 раза, а собівартість виробу знижується на 10 %. У подальшому протягом трьох років щорічно зростає обсяг випуску ще на 30 %, а собівартість знижується на 10 %. Все це дозволить одержати додатковий прибуток, що дозволить зробити накопичення коштів для розробки, освоєння і випуску нових виробів. 
Необхідно:

1) визначити прибуток за кожний рік і за десять років в цілому;

2) співставити варіанти та зробити висновки, висвітити переваги та недоліки кожного варіанта;

3) обґрунтувати рекомендації та заходи керівництву підприємства з використання кращого варіанта розвитку підприємства.

Завдання 25
Ділова гра "Організація та функціонування виробничого підприємства"

Мета ділової гри:

1) ознайомити студентів із змістом діяльності підприємця та менед-жера з питань прийняття рішень про випуск нової продукції, визначення асортименту виробів, збільшення або зменшення обсягів виробництва, розрахунками прибутку, скорочення або припинення діяльності підприємства;

2) ознайомити з практикою утворення підприємства на паях, пере-говорних процесів, розробкою варіантів сумісних рішень, прийняття кращого варіанта рішення;

3) дати можливість гравцям брати участь у конкурентній боротьбі за досягнення максимального прибутку;

4) показати студентам, що знання менеджерам і підприємцям потрібні в широкому діапазоні: від математики й технології до мікро- і макроекономіки, планування.

Умова та вихідні дані
Усі студенти розподіляються на підгрупи у складі не більше чотирьох чоловік.

Кожен гравець одержує первинний капітал у сумі 200 тис. грн для створення на договірній основі з другими студентами підгрупи для випуску одного, двох або трьох видів виробів. Необхідні дані для цього наведені в таблицях 45, 46, 47, 48.
Гра проводиться в три етапи.

Перший етап гри

На першому етапі гравці підгрупи приймають рішення про утворення підприємства на паях. Про це повідомляють керівника і представляють йому форму 1.1.

Таблиця 45
Виробництво виробу "А"

	Капітал, який використовується для виробництва виробів "А", тис. грн
	Обсяг випуску виробів, шт.
	Сукупні витрати на вироб-ництво одного виробу, грн

	100
	1 000
	90

	200
	2 000
	88

	300
	3 000
	85

	400
	4 500
	83

	500
	5 600
	80

	600
	6 900
	77

	700
	8 000
	74

	800
	9 000
	73

	900
	9 500
	72

	1000
	9 900
	72


Таблиця 46
Виробництво виробів "Б"

	Капітал, який використовується для виробництва виробу "Б", тис. грн
	Обсяг випуску виробів, шт.
	Сукупні витрати на виробни-цтво одного виробу, тис. грн

	                  100
	25
	           4,1

	                  200
	52
	           3,9

	                  300
	80
	           3,8

	                  400
	115
	           3,5

	                  600
	180
	           2,9

	                  700
	220
	           2,7

	                  800
	225
	           2,6

	                  900
	230
	           2,5

	                1 000
	235
	           2,4


Таблиця 47
Виробництво виробів "В"

	Капітал, який використовується для виробництва виробу "В", тис. грн
	Обсяг випуску виробів, шт.
	Сукупні витрати на виробни-цтво одного виробу, тис. грн

	                  200
	200
	           1,5

	                  300
	350
	           1,4

	                  400
	500
	           1,2

	                  500
	650
	           1,0

	                  600
	750
	           0,9

	                  700
	900
	           1,0

	                  800
	         1 100
	           1,1

	                  900
	         1 300
	          0,85

	                 1 000
	         1 800
	          0,75


Пай кожного учасника може бути різний, але не більше 200 тис. грн. Якщо використовується не вся сума капіталу, то залишки капіталу використовуються на інших етапах для розширення виробництва тих або інших виробів.
Форма 1.1

1. Назва утвореного підприємства.

2. Прізвище засновників підприємства та величина вкладеної суми капіталу кожним.

3. Величина загального капіталу підприємства.

4. Підписи учасників-засновників.

Таблиця 48
Попит та ціна на ринку на вироби "А", "Б", "В"

	Попит на

вироби "А",
тис. шт.
	Ціна одиниці

виробу "А", 
грн
	Попит на

вироби "Б",

шт.
	Ціна одиниці

виробу '"Б",
тис. грн
	Попит на

вироби "В",
шт.
	Ціна одиниці

виробу "В",

тис. грн

	1.0
	120 
	50
	5,5
	100
	2,0

	5.0
	100
	100
	5,0
	1000
	1,5

	10,0
	90
	200
	4,0
	2000
	1,2

	15,0
	85
	400
	3,5
	3000
	1,0

	20.0
	80
	600
	3,2
	4000
	0,8

	25,0
	77
	800
	3,0
	5000
	0,6

	30,0
	75
	1000
	2,8
	6000
	0,5

	35,0
	73
	2000
	2,1
	8000
	0,45

	40,0
	70
	3000
	1,7
	12000
	0,38


Форма 1.1 передається кожною підгрупою керівникові гри.

Після цього учасники гри починають створювати підприємства. Формується асортимент виробів "А", "Б", "В". За кожним виробом, прийнятим для виробництва, визначаються:

а) величина капіталу, який необхідно використати для випуску певного виробу;

б) витрати на один виріб і весь обсяг випуску даного виробу. Для цих розрахунків визначають можливий попит виробів і ціну, яка може бути на ринку. При цьому треба вибрати такий варіант випуску виробів, який забезпечив би підприємству не тільки збереження початкового капіталу, а і його збільшення за рахунок прибутку.

Результати першого етапу оформлюються в табл. 49, яка передається керівникові гри кожною підгрупою.
Таблиця 49
Підприємство …
Засновники …
	Назва 

виробів,
що виробляються
	Капітал,

вкладений на

виробництво,

тис. грн
	Обсяг

випуску

виробів,

шт.
	Витрати

виробництв на

одиницю виробу, тис. грн
	Ціна

одиниці

виробу,

грн
	Маса при-

бутку або

збитків (-),

тис. грн

	А
	
	
	
	
	

	Усього
	
	—
	—
	—
	


Прибуток на одного засновника ... тис. грн. Рентабельність ... %. Податок на прибуток (30 %)... тис. грн. Підписи засновників.
Викладач аналізує результати гри усіх підгруп і узагальнює дані. На цьому закінчується перший етап гри.

Другий етап гри

Мета — продовжити розрахунки з максимізації прибутку. Методи вирішення задачі такі, як і на першому етапі, але додаються можливості використання 50 % прибутку для розвитку виробництва, модернізації устаткування та можна взяти кредит.

На другому етапі дозволяється:

1) змінити профіль підприємства шляхом припинення випуску одних виробів і перейти на випуск нових виробів. При цьому втрачається 20 % начального капіталу, який використовувався на першому етапі на випуск виробів, які знімаються з виробництва;

2) збільшити випуск запланованого на першому етапі обсягу вироб-ництва виробів;

3) деякі підприємці можуть перейти до іншого підприємства або заснувати своє. При цьому кожний залишає 20 % капіталу і стільки ж прибутку, одержаному на першому етапі;

4) збільшити число пайщиків підприємства до п'яти чоловік;

5) звернутися до керівника гри з проханням надати кредит. Для цього оформляється обґрунтування його використання (форма 2.1);
6) використати прибуток або кредит не тільки для збільшення обсягів випуску виробів, але і для модернізації устаткування. 

Після прийняття відповідного рішення оформляється форма 2.1 і таблиці 50, 51, 52, 53, які передаються керівникові гри.

Потім проводяться розрахунки про подальшу максимізацію прибутку, використовуючи одержаний прибуток, кошти нових учасників, кредити та ін.
Керівник гри узагальнює результати всіх підприємств і повідомляє про кількість кожного виробу на ринку. Після цього визначається нова ціна виробів на ринку та оформляються результати другого етапу гри в табл. 54, яка передається керівникові гри.

Форма 2.1

Назва підприємства…
Таблиця 50
Початковий склад засновників

	Прізвище

та ініціали
	Початковий 

капітал, 

тис. грн
	Прибуток, який 
одержав кожний 

учасник, тис.

грн
	Прибуток 

після сплати

податку, 

тис. грн
	Прибуток, який

вкладений у

виробництво,

тис. грн
	Величина

капіталу на

початок

другого

етапу грн

	
	
	
	
	
	

	Усього
	
	
	
	
	


Таблиця 51
Зміни у складі засновників підприємства

	Прізвища та ініціали 

засновників які 

вибули
	Величина їх 

капіталу на 

II етапі, тис. грн
	Залишено на

підприємстві,

тис. грн
	Видано учаснику який

залишив підприємство,

тис. грн

	
	
	
	


Таблиця 52
Прибуло нових учасників

	Прізвище та ініціали

нових учасників
	Капітал переданий

ними підприємству, тис. грн
	Звідки переведено

капітал

	
	
	


Підприємство розраховує капіталом ... тис. грн.

Підписи
Таблиця 53
Виробництво виробів на другому етапі

	Назва виробів, які
	Кількість виробів, що виробляються, на II етапі, шт.

	випускаються на II етапі
	випускалися на 1 етапі
	почато випуск нових
	знято з виробництва
	

	
	
	
	
	


Підписи засновників
Таблиця 54
Результати гри на другому етапі

Підприємство ...

Засновники ...

	Назва 

виробів


	Обсяг випуску виробів, шт.


	Капітал, який                 вкладено
	Витрати виробництва, тис. грн
	Ціна одиниці виробу, тис. грн
	Маса

прибутку

або

збитків

 (-), 

тис. грн

	
	
	у виробництво, тис. грн
	у модернізацію, тис. грн
	Разом тис. грн
	без урахування модернізації
	з урахуванням модернізації
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Усього
	
	
	Усього


Керівник проводе аналіз представлених таблиць та оголошує загальні висновки. Після цього учасники гри переходять до третього етапу.

Третій етап гри

Мета – подальша максимізація прибутку аналогічними методами перших етапів та одержання пільгового кредиту в банку. Величина кредиту, як правило, не може бути більше ніж половина капіталу підприємства, одержаного на кінець другого етапу гри.

На третьому етапі залишаються правила переходу гравців з одного до іншого підприємства, змінюється асортимент виробів, проводиться модернізація устаткування, використовується прибуток для розвитку виробництва та ін. Тому заповнюються і передаються керівнику гри форми й таблиці, аналогічно як на другому етапі.

Для одержання кредиту на початок третього етапу подається заява керівникові банку з урахуванням величини кредиту та для чого він буде використаний.

Керівник розглядає заяви на кредит і дає добро або відмовляє, вказує умови погашення кредиту.

Може проводитися подальша модернізація устаткування, в тому числі і модернізованого в другому етапі. Вихідні дані наведені в таблицях 55, 56, 57.
Після завершення третього етапу гравці подають керівникові такі документи:

а)
результати гри, як і на другому етапі (табл. 54);

б)
про кінцеві результати (табл. 58);

в)
загальний звіт про всі етапи гри.

Після аналізу документів усіх підприємств керівник підводить підсумок та оголошує кращі результати, які досягли підприємства.

Таблиця 55
Умови модернізації устаткування для виробів «А»
	Капітал, який вкладено у виробництво виробів

"А", тис. грн.
	Капітал, який вкладено у модернізацію устаткування в % до капіталу вкладеному у виробництво виробів

	
	                       20
	          30

	
	При цьому зменшуються витрати на виробництво в %

	        100 - 800
	                         8
	          12

	       801 - 2 000
	                        10
	          15


Таблиця 56
Умови модернізації устаткування для виробів «Б»
	Капітал, який вкладено у
виробництво виробів
"Б", тис. грн.
	Капітал, який вкладено у модернізацію устаткування в % до капіталу вкладеному у виробництво виробів

	
	                       15
	          20

	
	При цьому зменшуються витрати на виробництво в %

	       100 - 1 000
	                        8
	          10

	     1 001 - 2 000
	                       10
	          15


Таблиця 57
Умови модернізації устаткування для виробів «В»
	Капітал, який вкладено у виробництво виробів "В", 
тис. грн.
	Необхідні витрати капі-талу на модернізацію устаткування, тис. грн.
	Витрати виробництва на одиницю виробів після про-ведення модернізації, тис. грн.

	                900
	                100
	0,85

	               1 000
	                200
	0,75

	               1 200
	                300
	0,40

	               1 400
	                400
	0,35

	               1 600
	                500
	0,28

	               2 000
	                600
	0,20


Кінцеві результати гри підприємства

Засновники ...

Прибуток на одного засновника з урахуванням погашення кредиту та виплати податку на прибуток ...

Рентабельність – ...

Капітал, який приходиться на одного засновника.

Таблиця 58

	   Прізвище та ініціали
	   Сумарна величина капіталу

	
	


Оцінка результатів гри.

Оцінка результатів гри кожного учасника проводиться в балах, усього балів – 20. Кожен бал відповідає 10 тис. грн. Кінцевий результат рівняється величині капіталу гравця після третього етапу (табл. 58) поділена на 10 тис. грн. Аналогічно проводиться оцінка після кожного етапу гри.

СЕМІНАР

ТЕМА. ОРГАНІЗАЦІЯ ЯК ФУНКЦІЯ УПРАВЛІННЯ
1. Організаційні структури – скелет організацій.
2. Лінійно-функціональна структура.
3. Дивізіонна структура.
4. Матрична структура.
5. Командна (проектна структура).
6. Мережна структура.
7. Централізація і децентралізація організаційної структури.
Тема 7. МОТИВАЦІЯ
Завдання 1

Система мотивації працівників підприємства 
Необхідно розробити:

1) систему потреб працівників, проранжувати їх та охарактеризувати;

2) модель мотивації поведінки працівників через потреби;

3) схему мотиваційного процесу та характеризувати кожну його стадію;

4) способи мотивації, визначивши їх дію;

5) систему використання видів винагородження працівників і форми їх компенсування;

6) склад чинників мотивації, які впливають на продуктивність праці, привабливість, підвищення ефективності діяльності;

7) модель мотивації Портера – Лоурера, охарактеризуйте її елементи;

8) ряд заходів, які сприяли б підвищенню доброго мотиваційного клімату в колективі підприємства;

9) систему показників оцінки рівня життя в Україні;

10) заходи використання ефективних моделей мотивації на підпри-ємствах України.

Завдання 2

Розрахунки відрядного заробітку робітника при прямій відрядній оплаті праці та преміювальній системі

Умова: робітник четвертого розряду виконує слюсарні операції виготовлення виробів. Вихідні дані наведені в табл. 59. У цеху викорис-товується пряма відрядна система оплати праці та преміювальна система з розміром премій:
1) за виконання змінного завдання – 10 % від суми відрядного заробітку;

2) за зниження трудомісткості – до 10 % від суми відрядного заробітку;

3) за здачу виробів з першого подання – до 15 % від суми відряд-ного заробітку.
Таблиця 59
Вихідні дані

	Назва виробів
	Операція
	Розряд  роботи
	Норма часу на

один виріб, хв.
	Погодинна тарифна  ставка оплати відповідного розряду, коп.
	Кількість виготовлених за місяць виробів, шт.
	% виробів, зданих з  першого подання

	А
	слюсарна
	3
	2
	70
	3 000
	85

	Б
	слюсарна
	4
	4
	80
	1 800
	87

	В
	слюсарна
	5
	10
	90
	250
	92


Необхідно визначити:

1) відрядний заробіток робітника з кожного виробу;

2) відрядний заробіток за всі виготовлені вироби;

3) виробіток робітника за місяць у нормо-годинах;

4) відсоток виконання норм за місяць;

5) розмір премії за досягнуті показники;

6) загальний розмір премій за місяць;

7) загальний заробіток робітника за місяць. 
Завдання 3

Успішне вивчення теоретичних і практичних дисциплін в університеті, освоювання навичками та умінням майбутньої спеціальності залежать від методів мотивації студентів до навчання.

Необхідно розробити систему мотивації навчання студентів у Харківському державному університеті зі спеціальності «менеджмент організацій». У ній слід:

1) визначити й обґрунтувати первинні та інші потреби студентів;

2) запропонувати склад внутрішнього та зовнішнього винагородження;

3) розробити ряд напрямків і заходів підвищення зацікавленості студентів у вдалому навчанні та одержанні фаху менеджер-економіст.

Завдання 4

На підприємстві, що спеціалізується на розробці та виготовленні електричних приладів, рішенням загальних зборів відмінено всі пільги та привілеї для керівників усіх ланок. Усі працівники підприємства користу-ються загальною їдальнею, стоянкою автомашин. Не мають службового транспорту. Окремих кабінетів для керівників немає, а всі робочі місця знаходяться у єдиному приміщенні, розділеному звуконепроникними перегородками висотою півтора метра. Такі кімнатки для всіх - від директора до низових службовців.

Необхідно дати обґрунтування такому положенню. Чи погоджуєтесь ви з такою практикою підприємства? Що в цьому є позитивного і що негативне? Поясніть докладно свою позицію щодо запропонованої ситуації. 
Завдання 5

Нерідко має місце представлення, що заробітна плата працівників підприємства повинна складатися із трьох частин: за виконання службових обов'язків; за вислугу років з урахуванням чинника вартості життя; за досягненні результати в роботі за минулий період. Запропонуй-те свою систему матеріальних та моральних компонентів, які визначали б динаміку заробітної плати керівників та працівників підприємств Украї-ни в залежності від результатів діяльності. 

Завдання 6.

Запропонуйте:

1) систему мотивації постійного зростання продуктивності праці ро-бітників механо-складальної дільниці;

2) вид оплати та систему преміювання за конкретні показники і результати роботи основних та допоміжних робітників дільниці.

Самостійна робота

Студентам пропонується самостійно вирішити кілька задач. 

Задача № 1
Робочі-відрядники, працюючи на механічній дільниці, преміюються за здачу продукції з першого подання. Визначити заробітну плату токаря, у якого відрядний заробіток за місяць склав 124 грн, а здача продукції з першого подання рівнялась 94 %.

Умови преміювання: за здачу продукції з першого подання в розмірі 85 % – 88 % – 5 %; 89 % – 93 % – 10 %; понад 93 % – 15 %; премія випла-чується до відрядного заробітку. 
Задача № 2

Фрезерувальник у місячний строк здав до ВТК 22 партії деталей і заробив 211 нормо-годин. Одна партія ВТК була не прийнята –  повернена на доробіток. Трудомісткість цієї партії – 30 нормо-годин. Визначити відсоток премії працівнику за здачу продукції з першого подання. Розрахунок відсотка продукції, зданої з першого подання, зробити двома способами. Умови преміювання за здачу продукції з першого подання в розмірі 85 % –  88 % – 5 %; 89 % –  92 % – 10 %; понад 93 % – 15 %. 
Задача № 3

Визначити базовий коефіцієнт трудової участі робочих, об'єднаних у бригаду. Вихідні дані наведені в табл. 60.

Таблиця 60
Вихідні дані

	    Прізвище
	Фах
	Розряд
	Відроблено годин
	Нарахована заробітна плата за відрядними розцінками

	Іванов
	токар
	5
	1 035
	635

	Петров
	токар
	3
	940
	583

	Сидорчук
	фрезерувальник
	4
	1 110
	684

	Панкрат
	слюсар
	3
	1 011
	596

	Гнатів
	слюсар
	4
	984
	584


Задача № 4

Фрезерувальник четвертого розряду відробив 160 людино-годин і виконав норму на 156 %. 60 % роботи виконувалось за четвертим розрядом, останні – за п'ятим. На дільниці діє відрядно-прогресивна система оплати праці, при якій за кожен відсоток виконання норми понад 140 % виплачується премія 1,5 %, а за перевищення 150 % – 3 % (за кожен відсоток окремо). Визначити заробіток працівника за місяць. 
Задача № 5

Фрезерувальник четвертого розряду відробив 150 людино-годин і виконав норму на 156 %. 60 % роботи виконувалось за четвертим розрядом, останні – за п'ятим. . На дільниці діє відрядно-прогресивна система оплати праці, при якій за кожен відсоток виконання норми зверх 140 % виплачується премія 1,5 %, а за перевищення 150 % - 3 % (за кожен відсоток окремо). Визначити заробіток працівника за місяць. 
Задача № 6

Робочий-шліфувальник п'ятого розряду за місяць (176 годин) обробив 2 000 деталей з нормою 0,7 хвилини за штуку, розряд праці – 5 і 10 000 деталей з нормою часу 0,9 хвилин за штуку, розряд роботи – 3.
Визначити місячну відрядну заробітну плату працівника, питому вагу тарифу в його заробітній платні та суму доплат за міжрозрядну різницю. 
Задача № 7

Визначити заробітну плату наладника шостого розряду, який відробив протягом місяця 172 години. Система оплати праці погодинно-преміальна. Умови преміювання:

за виконання робочого плану дільницею – 10 % премії;

за кожен відсоток перевиконання виробничого плану – 2 % премії, але не більше 5 %;

за здачу працівником дільниці з першого подання 98 % деталей – 10 %, від 95 % до 98 % партії деталей – 5 %.

За місяць на ділянці, що обслуговувалася наладником, було вироблено продукції на 2 520 нормо-годин. Виробничий план - 2 480 нормо-годин. Упродовж цього періоду було подано контролерам 73 партії деталей. З першого подання було прийнято 70 партій деталей.

Виробнича ситуація «Стимулювання робітників як елемент соціально-психологічних методів управління»

У підрозділі підприємства робітники виконують переважно немеха-нізовану, ручну роботу. Продуктивність праці залежить від здібностей робітників. В підрозділі висока плинність кадрів. Більшість робітників звільняються після кількох місяців роботи. Висока продуктивність тільки у двох – трьох робітників. Плинність впливає на ефективність роботи під-розділу. Робітники відзначають неефективну, з їх точки зору, систему стимулювання. Діюча система стимулювання:

Кожен робітник має за робочий день (8 годин) виробити 100 деталей. Тарифна ставка – 2 гривні за годину. За кожну деталь, яку робітник виробив понад норму, – премія 16 коп.

Більшість робітників норму не виконують, для цього необхідно пропрацювати не менш півроку, а більшість робітників звільняються за 2 – З місяці.

Визначити денну заробітну плату робітника, який виробляє 70, 100, 140 деталей за робочий день. 

Запропонована система стимулювання.

Кожному робітнику встановлюється виробниче завдання, яке залежить від стажу роботи в місяцях. За виконання виробничого завдання робітник отримує премію.

Премія за робочий день, грн.

1 місяць – 50 деталей                                    5,0

2 місяць – 60 деталей                                    4,5

3 місяць – 70 деталей                                    4,0

4 місяць – 80 деталей                                    3,5

5 місяць – 90 деталей                                    3,0

6 місяць – 100 деталей                                  2,5

За перевиконання завдання премію не отримує. Після шести місяців робочого стажу в підрозділі виробниче завдання кожному робітнику встановлюється на рівні середньої денної виробки за останні 3 місяці.

Завдання змінюється раз у квартал.

За виконання завдання робітник отримує премію – 4 грн. за день (якщо в цей день завдання виконано) та 10 копійок за кожну деталь, яка вироблена за межами завдання. Підрахувати заробіток робітників за день.

Таблиця 61
Вихідні дані

	Робітник
	Стаж, місяць
	Завдання
	Вироблено деталей

	А
	2
	60
	65

	Б
	4
	80
	91

	В
	6
	100
	110

	Г
	9
	120
	130

	Д
	15
	140
	135

	Е
	16
	140
	140


Дати індивідуальне завдання кожному студенту ще 3 – 5 робітників.
Тест «Ієрархія потреб по А. Маслоу»

Наступні твердження мають сім варіантів відповіді, наведених у табл. 62.
Таблиця 62
Відповіді

	Цілком позитив-ний
	Позитив-ний
	Не

зовсім позитив-ний
	Не 

знаю
	Не

 зовсім негатив-ний
	Негатив-ний
	Цілком негатив-ний

	+3
	+2
	+1
	0
	-1
	-2
	-3


Відзначте один з семи запропонованих Вам варіантів відповіді, який найбільш повно відображає Вашу точку зору.

1. Зарплата підвищується тому, хто дуже добре виконує роботу.

2. Більш детальний опис виконаної роботи є корисним, тому що працівник точніше знає, що від нього очікується.

3. Працівникам необхідно нагадувати, що від їхньої роботи зале-жить конкурентоспроможність компанії.

4. Керівник повинен приділяти багато уваги збереженню фізичного стану працівників.

5. Керівник має витрачати багато зусиль для створення сприятли-вої, дружньої виробничої атмосфери серед працівників.

6. Індивідуальна здібність до більш якісного виконання роботи має велике значення для працівника.

7. Знеособлений контроль часто приводить до притуплення його сприйняття працівником.

8. Працівники хочуть вірити, що їх професіоналізм і мистецтво будуть потрібні в роботі.

9. Для закріплення працівників на підприємстві важливими факто-рами являються виплати вихідної допомоги при звільненні й страхові програми. 

10. Майже кожну роботу можна зробити більш стимулюючою й цікавою.

11. Багато працівників готові визнати перевагу іншого в тому, що вони роблять.

12. Менеджер може продемонструвати великий інтерес у справах співробітників шляхом підтримки позаробітничих заходів.

13. Гордість за роботу – краща винагорода.

14. Працівники хочуть вважати себе кращими в тому, що стосується виконуваної ними роботи.

15. Взаємостосунки в неофіційних групах – необхідна умова гарної працездатності колективу. 

16. Персональне стимулювання за допомогою премій поліпшує якість виконуваної роботи.

17. Можливість спілкуватися з вищим керівництвом важлива для працівника.

18. Працівники зацікавлені в мінімальному контролі при складанні програм роботи й розв'язку.

19. Безпека роботи важлива для працівників.

20. На думку працівників, наявність гарного обладнання – необхідна умова успішної роботи.

Підрахунок балів

1. Впишіть набрані бали в дужки відповідно з номером кожного ствердження

1.  (     ) + (     ) +(     ) + (    )

2.  (     ) + (     ) +(     ) + (    )

3.  (     ) + (     ) +(     ) + (    )

4.  (     ) + (     ) +(     ) + (    )

5.  (     ) + (     ) +(     ) + (    )            

2. Відзначте в табл. 63 підсумковий результат знаком «Х» у кожному ряді відповідно до загальної суми окулярів для кожного рівня мотивації.

Таблиця 63
Підсумковий результат

	Соціальні показники
	-12
	-10
	-8
	-6
	-4
	-2
	0
	+2
	+4
	+6
	+8
	+10
	+12

	Самовираження 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Самоствердження
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Соціальні потреби
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Потреби в безпеці
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Фізіологічні потреби
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Визначите значимість (ранг) для Вас кожної із груп потреб.

Ключ

У піраміді А. Маслоу ми знаходимо п'ять рівнів потреб. За цим принципом потреби (твердження) розподіляються відповідно до номерів запитальника за наступними напрямками:

5-й рівень твердження 1, 4, 16, 20. 

4-й рівень твердження 2, 3, 9, 19. 

3-й рівень твердження 5, 7, 12, 15. 

2- й рівень твердження 6, 8, 14, 17. 

1-й рівень твердження 10,11,13, 18.

Відповіді дані за наступними варіантами, наведеними в табл. 64:

Таблиця 64
Відповіді за варіантами
	№ ств.
	Оцінки
	№ ств.
	Оцінки

	1
	+3
	11
	-3

	2
	+3
	12
	-2

	3
	+2
	13
	-1

	4
	-3
	14
	+3

	5
	+3
	15
	+1

	6
	+3
	16
	+1

	7
	+2
	17
	-3

	8
	+2
	18
	+1

	9
	-3
	19
	+3

	10
	-3
	20
	+3


У цьому випадку оцінка тверджень буде такою:

1) 10, 11, 13, 18 = + 3 – 3 - 1 + 1 =0;

2) 6, 8, 14, 17 = + 3 + 2 + 3 - 3 = + 5;

3) 5, 7, 12, 15 = + 3 + 2 - 2 +1 = + 4;

4) 2, 3, 9, 19 = + 3 + 2 - 3 + 3 = + 5;

5) 1, 4, 16, 20=+ 3 - 3 + 1 + 3 = +  4. 
У цьому випадку потреби ранжуються в такий спосіб:

№ місця      1            2            3               4                5

                   рівень 2, 4           рівень 3,5      рівень 1,

Тобто для людини найбільшу значимість мають спочатку само-ствердження й безпека, потім соціальні й фізіологічні потреби, а до само-вираження вона байдужа.
Тест "Мотивація діяльності”

(неправильне закреслити) 

1. Мотиви визначають не тільки мету, але й шлях її досягнення.

2. Визначення засобів досягнення мети передує в процесі мотивації виникненню потреби.

3. Теорії змісту мотивації пояснюють, як людина робить свій вибір у тій або іншій ситуації.

4. А. Маслоу вважав, що людина розглядає відразу кілька різнома-нітних потреб, що перебувають між собою в комплексній взаємодії.

5. Потреба в участі вимагає створення для людини можливостей більш широкої взаємодії з іншими.

6. Мотивація – це те, що ініціює активність, діяльність людини зсередини.

7. Ієрархія потреб у теорії А. Маслоу відноситься рівною мірою до всіх людей.

8. Мотиватори модифікують поведінку людини.

9. Теорія придбаних потреб Д. Мак-Клейлланда відноситься до теорій процесу мотивації. 

10. Усі потреби людини знаходять усвідомлене усунення.

12. Через стимули викликається дія певних мотивів.

13. Потреба в самовираженні, на думку по А. Маслоу, означає повагу людини іншими в організації.

14. Не всі цілі мають мотиваційну силу.

15. Мотивування складає основу керування організацією.

16. Потреба у владі, за теорією Д. Мак-Клейлланда, асоціюється із прагненням людини до досягнень.

17. Знаходження задоволеності й наростання задоволеності – два різні процеси, згідно з поглядами Ф. Герцберга.

18. Мотивуючі фактори у Ф. Герцберга складають оточення роботи.

19. Можливості використання заробітної плати як стимулюючого за-собу обмежені.

20. Теорії вмісту мотивації приділяють увагу аналізу факторів, що лежать в основі мотивації.

Ключ

Повинні бути закреслені № 2, 3, 6, 7, 10, 13, 14, 15, 16, 18.

Тест «Визначення ступеня мотивації особи до успіху»
Відповідайте "так" або "ні" на наступні запитання.

1. Коли є вибір між двома варіантами, його краще зробити швидше, чим відкласти на певний час?

2. Я легко дратуюся, коли розумію, що не можу на всі 100 % виконати завдання.

3. Коли я працюю, це виглядає так, начебто я все ставлю на карту.

4. Коли виникає проблемна ситуація, я найчастіше ухвалюю розв'я-зок одним з останніх.

5. Коли в мене два дні поспіль немає справи, я втрачаю спокій.

6. У деякі дні мої успіхи нижче середніх.

7. У стосунках я більш строгий до себе, аніж до інших.

8. Я більш доброзичливий, ніж інші. 

9. Коли я відмовляюся від важкого завдання, то потім суворо засуд-жую себе, тому що знаю, що, виконуючи його, я досяг би успіху.

10. У процесі роботи я потребую невеликих пауз для відпочинку.

11. Ретельність – це не основна моя мрія.

12. Мої досягнення в праці не завжди однакові.

13. Мене більше приваблює інша робота, ніж та, якою я зайнятий.

14. Осудження мене стимулює сильніше, ніж похвала.

15. Я знаю, що мої колеги вважають мене діловою людиною. 

16. Перешкоди роблять мої рішення більш твердими.

17. У мені легко розбудити честолюбство.

18. Коли я працюю без натхнення, це звичайно помітно.

19. При виконанні роботи я не розраховую на допомогу інших.

20. Іноді я відкладаю те, що повинен був зробити зараз.

21. Потрібно сподіватися тільки на самого себе.

22. У житті мало речей більш важливих, ніж гроші.

23. Завжди, коли мені доведеться виконати завдання, я ні про що інше не думаю.

24. Я менш честолюбний, ніж більшість.

25. Наприкінці відпустки я звичайно радію, що скоро вийду на роботу.

26. Коли я налаштований на роботу, то роблю її краще, ніж інші.

27. Мені простіше й легше спілкуватися з людьми, які можуть завзя-то працювати.

28. Коли в мене немає справ, я почуваю, що мені не по собі.

29. Мені доводиться виконувати відповідальну роботу частіше, ніж іншим.

30. Коли мені доводиться ухвалювати рішення, я намагаюся робити це якомога краще.

31. Мої друзі іноді вважають мене ледачим.

32. Мої успіхи якоюсь мірою залежать від моїх колег.

33. Безглуздо протидіяти волі керівника.

34. Іноді не знаєш, яку роботу доведеться виконувати.

35. Коли щось не виходить, я нетерплячий.

36. Я звичайно звертаю мало уваги на свої досягнення.

37. Коли я працюю разом з іншими, я досягаю більших результатів, ніж інші.

38. Багато чого, за що я беруся, я не доводжу до кінця.

39. Я заздрю людям, які не дуже завантажені роботою.

40. Я не заздрю тим, хто прагне до влади й визнання.

41. Коли я впевнений, що стою на правильному шляху, для доказу своєї правоти я вживаю крайні заходи.

Ключ

Оцініть результати.

Поставте собі по одному балу:

за кожну відповідь "так" на запитання 

№2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 37, 41;

і за кожну відповідь "ні" на запитання 

№ 6, 13, 18, 20, 24, 31, 36, 38, 39.

32 – 28 балів. У Вас дуже сильна мотивація до успіху, Ви завзяті в досягненні мети, готові подолати будь-які перешкоди.

27 – 15 балів. У Вас середня мотивація до успіху, така ж, як у більшості людей. Прагнення до мети приходить до Вас у формі «припливів» і «відливів».

Часом Вам хочеться все кинути, тому що Ви вважаєте, що ціль, до якої Ви прагнете, недосяжна.

14 – 0 балів. Мотивація до успіху у Вас досить слабка. Ви задово-лені собою й своїм положенням. На роботі «посередні», переконані, що незалежно від Ваших зусиль усе буде йти своєю чергою.

СЕМІНАР

ТЕМА. МОТИВАЦІЯ
1. Поняття і сутність мотивації.

2. Змістовні теорії мотиваціі:
Теорія потреб А. Маслоу.
Теорія потреб Д. Мак-Клейлланда.

Теорія Герцберга.

Теорія «Х» і «У» Мак-Грегора.
3. Процесуальні теорії мотивації:
Теорія очікування.

Теорія справедливості.

Теорія Портера – Лоулера

4. Практичне застосування теорії мотивації.

Тема 8. УПРАВЛІНСЬКИЙ КОНТРОЛЬ

Завдання 1

Провести контроль результатів і зробити оцінку стабільності фінансового стану підприємства.

Умова: підприємство успішно закінчило рік. Вихідні дані наведено в табл. 65.

Таблиця 65
Результати діяльності підприємства за рік

	 №

 з/п
	Показники
	Величина                 показника

	1
	Виручка від реалізації продукту, грн
	243 961

	2
	Витрати на виробництво реалізованої продукції, грн
	171 434

	3
	Чистий прибуток підприємства, грн
	49 001

	4
	Середня вартість майна, грн
	57 602,5

	5
	Середній розмір власного капіталу, грн
	35 665

	6
	Середня вартість основних виробництв та обігових матеріальних активів, грн
	66 727

	7
	Реалізована продукція в цінах без ПДВ (оборот), грн
	243 853

	8
	Прибуток, спрямований у фонд накопичення, грн
	20 000

	9
	Амортизаційні відрахування, грн
	10 400

	10
	Запозичені кошти, грн
	5 000

	11
	Кредиторська заборгованість, грн
	2 000


Необхідно розрахувати й оцінити такі показники:

1) балансовий прибуток від реалізації продукції;

2) загальну рентабельність підприємства;

3) чисту рентабельність підприємства;

4) чисту рентабельність власного капіталу;

5) загальну рентабельність виробничих фондів;

6) чистий прибуток на 1 грн обороту;

7) прибуток від реалізації продукції на 1 грн реалізованої продукції без ПДВ (оборот);

8) загальну капіталовіддачу (фондовіддачу);

9) віддачу основних виробничих коштів;

10) оборот до власного капіталу;

11) коефіцієнт самофінансування;

12) загальний висновок про результати фінансового стану підпри-ємства: рентабельність; ефективність менеджменту (прибутковість); ділова активність (капіталовіддача); самофінансування.

Тема 9. ЛІДЕРСТВО

Завдання 1
Перерахуйте та охарактеризуйте кількісні, якісні і психологічні критерії оцінки роботи керівника підприємства. 

Завдання 2
Перерахуйте та охарактеризуйте основні функції керівництва підприємством. 
Завдання 3
Назвіть і розкрийте методи стимулювання результатів праці.
Завдання 4
Назвіть та охарактеризуйте види влади керівника. 
Завдання 5
Назвіть та охарактеризуйте засоби впливу керівника на підлеглих. 

Завдання 6
Перелічіть та охарактеризуйте стилі керівництва, їх переваги та недоліки. Якому стилю ви віддаєте перевагу та чому? 
Завдання 7
Перерахуйте та охарактеризуйте основні операції трудового проце-су керівника підприємства. 
Завдання 8
Розкрийте правила, якими повинен керуватися менеджер, щоб раціонально організувати свій управлінський процес. 
Завдання 9
Які результати повинні забезпечити планування та раціональна організація роботи керівників усіх органів відповідно з їх посадовими та кваліфікованими вимогами.

Завдання 10
Охарактеризуйте основні принципи організації роботи менеджера-керівника підприємства. 
Завдання 11
Охарактеризуйте автоматизовані робочі місця директора, головно-го економіста, начальника планового відділу, головного маркетолога та інших керівників.

Завдання 12
Розробіть схему механізму впливу технічних, технологічних, органі-заційних та соціальних резервів на техніко-економічні показники підпри-ємства.

Завдання 13
Розробіть механізм впливу організаційних, правових, економічних, технічних і соціально-фізіологічних факторів на систему управління під-приємством.

Завдання 14
Оцінка рівня праці керівного персоналу

1. Сформулюйте показники оцінки праці, результатів праці та особистих якостей менеджерів.

2. Розробіть анкету і тести атестації керівників та спеціалістів підприємства (менеджера, економіста, нормувальника, фінансиста й маркетолога).

Завдання 15
Сформулюйте дії менеджера з обґрунтування організації бізнес-процесів на створюваному новому малому підприємстві. 
Завдання 16
Запропонуйте:

1. Раціональну організацію діяльності менеджера підприємства.

2. Бюджет часу менеджера.

3. Склад виконання операцій та вирішення задач менеджером про-тягом робочого дня.

4. Визначте, які завдання є пріоритетними.

5. Перелік довгострокових цілей менеджера.

6. Методи планування часу менеджера.

7. Заходи удосконалення організації роботи менеджера підприєм-ствва, які б забезпечили ефективне використання часу.

Завдання 17
У діяльності менеджера особливу роль відіграє прийняття правиль-них управлінських рішень, оскільки від цього залежить успіх і результати його роботи. На практиці зустрічаються такі варіанти:

менеджер приймає рішення і повідомляє, чому він його прийняв; 

менеджер, приймаючи рішення, цікавиться думкою підлеглих, схва-лює їх питання, враховує їх пропозиції, вносить зміни у своє рішення;

менеджер приймає рішення і подає його групі працівників на дороблення;

менеджер викладає суть проблеми, запитує в підлеглих пропозиції і після цього приймає рішення;
менеджер висловлює проблему і просить групу розробити варіанти та прийняти рішення, яке потім він затверджує;

менеджер висловлює проблему, доручає розробити рішення, яке потім він приймає.

Дайте обґрунтування одного із запропонованих варіантів і докладно розкрийте свою пропозицію.

Завдання 18
Обґрунтуйте мету, яку поставили перед собою, та дайте відповідь на такі питання:

1. Я поставив перед собою таку мету...

2. Хочу змінити своє життя таким чином...

3. Я вибираю цю мету тому, що...

4. Досягти мети та досягти змін у житті можна тому, що...

5. Я виробляю в собі такі навички...    та дії...

6. Для досягнення мети я буду робити наступне...

7. У цьому мені допоможуть...

8. Про успіхи в реалізації мети я зможу судити за такими фактами... 
Завдання 19

Одне з важливих завдань менеджера максимально сприяти використанню творчого потенціалу колективу підприємства. Для цього він може діяти так:

1. Запропонувати працівникам роботу, яка б сприяла їх творчому спілкуванню між собою та керівництвом.

2. Проводити спільні виробничі наради та радитися з підлеглими з питань діяльності підприємства.

3. Сприяти неформальним групам у колективі, які не заважають діяльності підприємства.

4. Створювати умови для соціальної активності працівників.

5. Запропонувати ініціативним працівникам більш змістовну творчу роботу.

6. Оцінювати та заохочувати всі позитивні досягнення кожного працівника.

7. Залучати підлеглих до формулювання цілей підприємства та розробки рішень.

8. Делегувати підлеглим частину своїх прав, повноважень і відповідальності.

9. Забезпечувати просування ініціативних підлеглих на більш пріоритетні посади.

10. Організувати систему постійної підготовки та перепідготовки працівників для підвищення їх компетентності.

11. Створювати умови підлеглим та можливості для розвитку їх потенціалу.

12. Пропонувати працівникам складну та відповідальну роботу, яка б вимагала від них більш повної самовіддачі.

13. Постійно розвивати у підлеглих використання в роботі творчих можливостей.

Дайте відповіді на наступні запитання та обґрунтуйте свої пропозиції:

1. Які дії менеджера з підвищення творчої віддачі в роботі підлеглих ви вважаєте головними і чому?

2. Які ще заходи, на вашу думку, може здійснювати менеджер для досягнення зростання продуктивності та підвищення активності праці підлеглих?

Виробнича ситуація

Дочірнє підприємство отримало термінальне замовлення, яке треба виконати за 10 тижнів. Трудомісткість замовлення складає 11 250 нормо-годин. Обсяг робіт за підрозділами підприємства, пропускна добова здатність цих підрозділів наведена в табл. 66.

Таблиця 66
Вихідні дані

	Підрозділ
	Обсяг робіт за замовленням н/годин
	Пропускна добова здатність

	Заготівельне
	3000
	120

	Обробне
	6000
	200

	Збірне
	2250
	150


У тижні п’ять робочих днів. Частину робіт підприємство може виконати на іншому підприємстві. Проте за кожну нормо-годину, викона-ну на стороні, потрібно заплатити 4 грн.

Окрім керівників підрозділів у роботі над замовленням беруть участь начальник планового відділу, матеріально-технічного постачання, кооперації, праці та заробітної плати.

Необхідно: моделювати дії керівника підприємства із забезпечен-ня виконання замовлення за встановлений термін і передачі підлеглим повноважень та відповідальності.

Моделювання діяльності керівника провести за трьома стилями керівництва: авторитарного, демократичного та ліберального. Моделю-вання дій керівників виконати за наступними напрямками:

1) як буде прийматися рішення;

2) який спосіб доведення рішення до підлеглих;

3) як буде розподілятися відповідальність;

4) яким буде стиль поведінки з підлеглими.
Відношення та методи стимулювання.
Завдання 20

1. Охарактеризуйте особливості підготовки менеджерів у різних країнах: Америці, Японії, Англії, Німеччині, Росії, Україні.

2. Охарактеризуйте систему підвищення кваліфікації менеджерів в Україні.
Тема 10. КОМУНІКАЦІЇ В УПРАВЛІННІ

Завдання 1
Інформаційні процеси на підприємстві. Необхідно розробити:

1) склад видів інформації, необхідної для управління підприємств-вом та дати її характеристику;
2) інформаційну систему підприємства та охарактеризувати її складові частини;
3) блок-схему інформаційної системи.

Завдання 2
Комунікації в менеджменті. Необхідно розробити:

1) модель комунікацій на підприємстві;

2) модель комунікаційного процесу;

3) охарактеризувати основні види комунікацій та елементи комуні-каційного процесу.

Завдання 3
Конфлікти в колективі завдають багато клопоту менеджеру, а підприємству – збитків. Тому керівнику треба вміти вчасно їх передбачи-ти та зробити відповідні висновки, вжити заходів щодо їх недопущення.

Сформулюйте відповіді на такі запитання:

1. Що повинен робити менеджер, щоб у колективі не виникало конфліктних ситуацій?

2. Якщо конфліктна ситуація стала реальністю, то як нею керувати?

3. Якими повинні бути ваші дії як менеджера у вирішення конфлікту?

Тема 11. ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІННЯ
     Практична робота

Проведений аналіз рівня менеджменту підприємства дозволив виявити такі результати діяльності, наведені в табл. 67. Викладач може запропонувати кожному студенту групи свій варіант вихідних даних. 
Таблиця 67
Вихідні дані для розрахунків показників рівня менеджменту

	№
з/п
	Показник, що характеризує діяльність підприємства
	Умовний    індекс
	   Величина

	  1
	                                 2
	      3
	4

	1
	Обсяг планового подекадного випуску продукції (нормо-години)
	Опл.
	Опл1= 15 000

Опл2=15 000 Опл3=8 000

	2
	Обсяг фактичного подекадного випуску продукції (нормо-години)
	Оф.
	Оф1 = 13 000 Оф2=14 000 Оф3=21 000

	3
	Сума оперативного часу, необхідного для виконання усіх технологічних операцій виготовлення виробів (годин)
	Σtо
	40

	4
	Тривалість виробничого циклу виготовлення виробів (годин)
	Тц
	120

	5
	Трудомісткість усієї продукції, годин
	Тзаг
	2 000

	6
	Трудомісткість профільної продукції, годин
	Тпроф
	1 200

	7
	Кількість видів продукції, яка раніше виготовлялася та продовжує випускатися, шт.
	Кповт. 

Пр.
	5

	8
	Загальне число найменувань продукції, яка випускається підприємством, шт.
	Кзач. р.
	12

	9
	Кількість дільниць, на яких використовуються поточні та автоматичні лінії, шт.
	Кп.
	30

	10
	Загальна кількість дільниць на підприємстві, шт.
	Кзаг. д.
	70

	11
	Кількість самостійних завдань з підготовки виробництва, які плануються, шт.
	Кроб
	25

	12
	Загальна кількість робіт з підготовки виробництва, які визначаються стандартами, шт.
	Кзаг ст
	50

	13
	Кількість технологічних документів, представлених на початок етапу підготовки випуску продукції відділами ВГК, ВГТ та ін.
	Кд
	125


Продовження табл. 67
	  1
	                                 2
	      3
	4

	14
	Загальна кількість документів, які повинні бути представлені на початок етапу підготовки випуску за планом
	Кд заг
	150

	15
	Кількість змін, внесених у технологічну документацію за рік
	Кзм
	55

	16
	Загальна кількість техніко-технологічної документації, діючої на підприємстві
	Кзаг
	450

	17
	Загальні витрати робочого часу протягом зміни, хв.
	Ур.ч
	576

	18
	Змінний фонд роботи одного робітника, хв.
	Фзм
	420

	19
	Кількість робітників, які вивчалися фотографією робочого часу
	Рф
	30

	20
	Кількість типових робочих місць
	Мт
	160

	21
	Загальна кількість робочих місць на підприємстві
	Мзаг
	300

	22
	Кількість робітників у спеціалізованих бригадах, чол.
	Рсп
	130

	23
	Загальна кількість робітників на підприємстві
	Рзаг
	300

	24
	Обсяг ремонтних робіт, які виконуються централізовано, нормо-години
	Оц.р
	560

	25
	Обсяг транспортних робіт, які виконуються централізовано, нормо-години
	Оц.т
	870

	26
	Загальний обсяг ремонтних робіт, нормо-години
	Озаг.р
	1350

	27
	Загальний обсяг транспортних годин, нормо-години
	Озаг.т
	2400

	28
	Кількість допоміжних робітників, зайнятих регламент-тованим  обслуговуванням виробництва, чол.
	Чр.о
	150

	29
	Загальна кількість допоміжних робітників на підприємстві
	Чзаг.р
	180

	30
	Кількість контрольних операцій, у яких використовуються прогресивні методи контролю
	Кк.о.п
	85

	31
	Загальна кількість контрольних операцій на підприємстві
	Кзаг
	180

	32
	Кількість самостійних робіт, які включені в план-графік підприємства
	Кр.гр
	85

	33
	Загальна кількість робіт, які плануються, контролюються та регулюються в ході виробництва
	Кр.пл
	250

	34
	Кількість структурних підрозділів підприємства, передбачених типовою оргструктурою управління
	Пстр
	ЗО

	35
	Загальна фактична кількість структурних підрозділів підприємства
	Пзаг
	35


Закінчення табл. 67
	  1
	                                 2
	      3
	4

	36
	Кількість відділів управління, які переведені на госпрахунок
	Пг.р
	5

	37
	Загальна кількість відділів і підрозділів управління на підприємстві
	Пзага.у
	14



	38
	Кількість управлінських задач, які розраховуються на ЕОМ
	Ку.з.еом
	250

	39
	Загальна кількість управлінських задач
	Ку.з.заг
	750

	40
	Значення показників вагомості кожної групи показників рівня менеджменту
	Ь1, Ь2, Ь3, Ь4, Ь5, Ь6 , Ь7 , Ь8, Ь9, Ь10. 

10 В =
=ІЬі 1
	Ь1=Ь3=Ь6=Ь7  =0,3 Ь2=Ь4=Ь5==1

Ь 8=0,3

Ь9=Ь10=0,8


Завдання:
1. Розрахувати показники з кожної групи системи оцінки рівня ме-неджменту та визначити загальний показник групи.

2. Визначити інтегральний показник рівня менеджменту підприємства.

3. Звести всі розрахунки в табл. 68.

4. Дайте характеристику рівня менеджменту та його відповідності кращим зразкам.

5. Наведіть перелік і дайте характеристику основних напрямків удосконалення менеджменту підприємства.
Таблиця 68
Зведені розрахунки коефіцієнтів, які характеризують 
рівень менеджменту
	№
З/п
	Найменування показників та коефіцієнтів
	Величина коефіцієнтів

	 1
	                                           2
	3

	1
	Ступінь реалізації основних принципів організації виробничих процесів
	

	1.1
	Ритмічність виробництва
	

	1.2
	Безперервність виробничого процесу
	

	1.4
	Спеціалізація підприємства
	


Закінчення табл. 68

	1
	                                           2
	3

	2
	Оцінка рівня підготовки виробництва нових видів продукції
	

	2.1
	Комплексність підготовки виробництва
	

	2.2
	Комплексність підготовки виробництва за видами робіт
	

	2.3
	Якість технічної документації
	

	3
	Оцінка рівня основного виробництва
	

	3 1
	Стабільність номенклатури
	

	3.2
	Використання передових форм і методів організації виробництва
	

	4
	Оцінка рівня організації праці
	

	4.1
	Використання робочого часу
	

	4.2
	Організація робочих місць
	

	4.3
	Прогресивність методів організації праці
	

	5
	Оцінка організації допоміжних і обслуговуючих процесів
	

	5.1
	Централізація допоміжних робіт
	

	5.2
	Регламентоване обслуговування
	

	6
	Оцінка рівня якості продукції
	

	6.1
	Використання прогресивних методів контролю якості продукції
	

	7
	Оцінка рівня організації управління
	

	7.1
	Відповідність структури управління нормативам
	

	7.2
	Використання підрозділами системи управління комерційного розрахунку
	

	7.3
	Механізація  та автоматизація управлінських робіт
	

	8
	Оцінка оперативно-виробничого планування
	

	8.1
	Охоплення робіт оперативно-виробничим плануванням
	

	8.2
	Інтегральний показник рівня менеджменту машинобудівного підприємства
	


Виробнича ситуація «Оцінка ефективності діяльності підрозділів підприємства»

Одне з підрозділів підприємства виготовляє комплекти виробів «А» і «Б». На виготовлення комплектів витрачаються групи матеріалів: І, II, III. В підрозділі є можливість за рахунок зменшення браку, інших витрат матеріалів, раціонального розкрою зменшувати витрати матеріалів. Облік витрат на матеріали дозволяє щомісяця підводити підсумки роботи зі збереження матеріалів. Ведеться облік заробітної плати. Колектив підрозділу стимулюється за економію матеріалів і заробітної плати. Вироби підприємства користуються попитом, тому завдання на їх виготовлення може перевиконуватись. Планове завдання на поточний місяць наведено в табл. 69.
Таблиця 69
Планове завдання підрозділу

	Комплекти виробів
	Планове завдання, бали
	Умовна ціна комплекту,
тис. грн
	   Витрати на планову програму

	
	
	
	Відрядна заробітна плата,

тис. грн
	Інші витрати на зар. плату, тис. грн
	Групи матеріалів, 
тис. грн

	
	
	
	
	
	      І
	II
	III

	А
	100
	20
	       51
	      185
	400
	70
	120

	Б
	150
	18
	       86
	
	40
	150
	200



[image: image1]До наступної ситуації:   137 + 185 = 322    155 (30 тис на премію).
Підрозділ перевиконав завдання. Фактичне виконання плану та витрати на матеріали і заробітну платню наведені в табл. 70.

Таблиця 70
Фактичні витрати на виробництво комплектів виробів

	Комплекти виробів
	Фактичний випуск комплектів, од.
	Умовна ціна комплекту, тис. грн
	        Витрати на фактичний випуск

	
	
	
	Відрядна заробітна плата, 
тис. грн
	Інші витрати на зарплату, 

тис. грн
	Групи матеріалів, тис. грн

	
	
	
	
	
	І
	II
	III

	А
	110
	20
	56
	      195
	425
	71
	125

	Б
	170
	18
	100
	
	48,7
	168,8
	214,6


                   156+ 195 = 351 тис. грн
Визначити економію ресурсів (матеріалів і заробітної плати) на фактичний випуск, а також розмір колективної премії підрозділу.

При цьому врахувати, що «Інші витрати на заробітну платню» збільшуються на 0,5 приросту випуску комплектів, а на преміювання використовується 1/3 економії ресурсів.

Проаналізувати умови преміювання та дати свої пропозиції.

Завдання 2
Виробнича ситуація.

На підприємстві проведена значна робота з удосконалення менед-жменту, технології, організації виробництва та праці. Розроблено та впроваджено ряд різних організаційно-технічних заходів, які забезпечили кращу результативну діяльність підприємства. Досягнуто зниження трудомісткості виробів, підвищення рівня внутрішньофірмового плану-вання, покращення системи обслуговування виробництва, підвищення якості продукції, покращення використання фонду робочого часу, підви-щення фаху робітників і культури праці, зменшення плинності персоналу. Вихідні дані приведені в табл. 71.

Таблиця 71
Вихідні дані для розрахунку приросту продуктивності праці 
на підприємстві

	Назва показників
	Індекс
	Величина показників

	
	
	у базовому періоді
	у

 звітному періоді

	Середньорічне зниження трудомісткості продукції, %
	Тс
	13,8
	16,5

	Середньорічна фактична трудомісткість порівняльних виробів, %
	Тс.п.
	80,2
	84,0

	Питома вага основних робітників у загальній кількості ППП,%
	Ур.о
	29,5
	31,6

	Внутрішньозмінні втрати робочого часу, %
	Взм
	5,07
	4,3

	Приріст продуктивності праці за рахунок механізації, %
	Пр.м
	16,7
	21,3

	Питома вага робітників з механізованою працею, %
	Ур.м
	7,0
	9,5

	Втрати ТП від браку, %
	Втп.бр
	2,31
	1,92

	Втрати робочого часу у % від номінального фонду
	Врг.ф
	13,75
	12,87

	Питома вага робітників у загальній чисельності персоналу
	Ур.з
	0,75
	0,82

	Питома вага основних робітників, які підвищили фах, %
	Уп.ф
	7,0
	8,5

	Підвищення виконання норм виробітку робітниками, які підвищили фах
	Нв.п.ф
	5,7
	6,8

	Внутрішньозмінні втрати робочого часу, %
	Вчзм
	4,83
	3,45

	Цілоденні втрати робочого часу
	Вцд
	0,10
	0,08

	Приріст продуктивності праці основних робітників за рахунок покращення санітарно-гігієнічних умов, %
	Прчг
	4,9
	5,3

	Питома вага основних робітників, які працюють у кращих умовах, %
	Уо.р.у
	
	14,3

	Кількість основних робітників, які звільнилися за власним бажанням у звітному році, %
	Зр.б
	
	1,8

	Підвищення продуктивності праці в результаті скорочення чисельності основних робітників, які звільнилися, %
	Пр.зв.р
	
	4,0


Необхідно розрахувати показники.

1. Приріст продуктивності праці в результаті: удосконалення техно-логгії та технічного нормування праці; удосконалення комплексної систе-ми обслуговування;
виробництва й організації праці на допоміжних роботах;

покращення внутрішньофірмового планування та постачання цехів, дільниць і робочих місць;
розширення механізації праці робітників;

підвищення якості продукції та зниження браку;

підвищення використання номінального фонду робочого часу;

підвищення фаху робітників;

покращення трудової дисципліни;

зменшення плинності персоналу.

2. Загальний приріст продуктивності праці за рік.
3. Звести всі показники в табл. 72.

Таблиця 72
Зведені показники приросту продуктивності праці 
за факторами

	         № з/п
	     Назва факторів
	Приріст продуктивності праці, %

	
	
	


Виробнича ситуація

Підприємство випускає виріб „Б”. Його собівартість становить 100 грн. Обcяг виробництва – 5 тис. од. Ціна – 120 грн (без урахування НДС). На ринку з’явилося нове більш довершене устаткування, використовування якого дозволить знизити собівартість до 80 грн. Вартість нового устатку-вання – 1,5 млн грн. Залишкова вартість встановленого устаткування – 100 тис. грн. Його реалізація може принести підприємству 25 тис. грн. Встановити нове устаткування можливо не зупиняючи випуску виробу. Ціна змінюватись не буде, але за рік випуск виробу зупиниться. Чи має сенс придбання нового устаткування?

ЗРАЗОК ЗАВДАННЯ ПОТОЧНО-МОДУЛЬНОГО КОНТРОЛЮ

Задача (діагностична)

Таблиця 76

Вихідні данні для розв’язання задачі

	Показники
	                  Роки

	
	       Поточний
	Плановий

	Обсяг виробництва, тис. грн
	5000
	      ?

	Собівартість, тис. грн
	4500
	

	Продуктивність праці, тис. грн на одного робітника
	  50
	     60

	Чисельність персоналу
	Незмінна

	Зниження собівартості, %
	
	      3


Визначити абсолютний і відносний приріст обсягу виробництва та прибутку в плановому році.

Задача (евристична)

Підприємство збільшує обсяг виробництва у плановому році. В поточному році обсяг виробництва складає 6,0 млн грн.

Розроблено два варіанти заходів, що забезпечують зростання виробництва. Можливе застосування лише одного заходу.

Ви маєте вибрати захід, що забезпечує більше зростання обсягу виробництва й пояснити цей вибір. Необхідно за двома заходами розрахувати абсолютний і відносний приріст обсягу виробництва в плановому році.

Захід № 1. Технічне переоснащення деяких ділянок. Обсяг виробництва на підприємстві збільшиться на 21 %. Продуктивність праці на 12 %.
Захід № 2. За рахунок вдосконалення організації виробництва пла-нується збільшувати випуск продукції на 10 % (продуктивність праці збільшується на 8 %).

1 варіант. За рахунок модернізації обладнання планується знизити працеємкість продукції на 8 – 11% і відповідно збільшити виробництво продукції.

2 варіант. За рахунок модернізації обладнання планується збільши-ти продуктивність праці на 8 – 12% і відповідно збільшити виробництво продукції.

Задача 2 (без урахування НДВ)

Уряд розглядає питання про зниження мита на ввезення виробу «А» з 40 % до 15 %. Ціна виробу на ринку 2000 грн. Аналогічні вироби виготовляються на українському підприємстві. Рентабельність 25 %. імпорттер скористається зниженням мита й знизить ціну на свої вироби на величину економії від зниження мита.

Знайти: 
1. Чи можливе після введення нового мита й зниження ціни на  вироби їх беззбиткове виробництво вітчизняним виробником.

2. Наскільки необхідно знизити витрати виробництва, щоб рента-бельність залишилась без змін.
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